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Perfformiad Er holl Im:eiswﬂfgiu QQ
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Planning 271 8.2 1.4 10 82.4 100
Collectin 271 8 16 10 79.9 100
Analysis 270 6 19 10 60.4 99.6
|uati 271 245 13 8 49.6 100
Analysis 268 6.2 18 10 62.5 98.9
|uati 268 i) 12 5 38.4 98.9
Risk 271 229) 23 10 28.9 100
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn.

Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.




Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.




Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Tasg A: Dadansoddi

(a) Dadansoddwch y data o'r arbrawf amser llosgi yn erbyn sbatwlau o gel tanio barbeciw.

Mae'r data hyn i'w gweld yn Tabl 1.

(i) Rhowch gylch o amgylch y gwerth afreclaidd yn y tabl isod.

(i) Cwblhewch y tabl isod. Anwybyddwch y gwerth afreolaidd yn eich cyfrifiadau.

[10]

Amser llosgi (s)
Nifer y sbatwl_éu
G.gR! harbaer Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Prawf 4 Cymedr
1 21 25 22 24 23
2 67 66 68 £F
3 93 95 99 96 as...
4 95 100 101 a8 99

(b) Defnyddiwch Graff 1 o'r Ffolder Adnoddau i ddarganfod amser llosgi mwyaf tanwyr papur.

Amser llosgi mwyaf tanwyr papur = llg s

(c) Mae Graff 2 yn y Ffolder Adnoddau yn dangos yr amser llosgi yn erbyn mas tabledi
tanio barbeciw. Mae llosgydd barbeciw penodol angen amser llosgi tabled o 185 eiliad i

gynnau holl frics siarcol y barbeciw yn effeithiol.

(i) Defnyddiwch y graff i ddarganfod mas lleiaf y dabled sydd ei angen i gynhyrchu’r

amser llosgi hwn.

Mas lleiaf y dabled = .............. s g

(i) Defnyddiwch eich ateb i (i) a'r hafaliad:

dwysedd y dabled =

mas y dabled

cyfaint y dabled

i gyfrifo cyfaint y dabled hon. Dwysedd y dabled yw 1.33 glem®.

() WJEC CBAC Cyf.
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(ch) Mae'r cwmni sy’'n gwneud y tanwyddau tanio barbeciw yn treialu math newydd o daniwr
ar ffurf pelen (pellet). Mae gan bob pelen fas o un gram a bydd yn llosgi am 20 eiliad.
Bydd pentwr o 10 pelen yn llosgi am 160 eiliad.

(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod a Graff 2 o'r ffolder adnoddau i fraslunio’r graff
byddech chi’n ei ddisgwyl ar gyfer y pelenni ar y grid isod.
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Mas y belen farbeciw (g)

(i) Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw defnyddio pelenni yn hytrach na thabledi.

ondh rvue. Holled go. bS5 go... poattush o Polen. free's ot |

. uacf"‘“"‘%/dww
rech
D...e0. ol mupef... A...007%.. L0 Y.c......

® WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1B) Trowch y dudalen.











Cefndir

Cwmni sy’n gwneud batriau ceir yw eBatt Cyf. Maen nhw’n dylunio ac yn adeiladu batriau ar gyfer
cenhedlaeth newydd o gerbydau trydan. Maen nhw wedi awgrymu dyluniad newydd ar gyfer batri
gwefru cyflym (fast-charge) sy’n cynnwys asid sylffwrig gydag electrodau plwm a sinc.

Beth sydd angen i chi ei wneud

Yn y gweithgaredd hwn, rydych chi'n mynd i gwblhau asesiad risg ar gyfer eBatt Cyf i brofi batri
plwm-sinc ar ddau grynodiad gwahanol o asid sylffwrig.

Bydd angen i chi gynnwys yr agweddau canlynol yn yr asesiad risg:
e Paratoi’r platiau electrodau

*  Profi'r foltedd sy’n cael ei gynhyrchu gan y batri.

Rhestr cyfarpar Rhestr cemegion
e electrod plwm  asid sylffwrig 5mol/dm?3
* electrod sinc « asid sylffwrig 1 mol/dm3

papur gwydrog (sandpaper)
2 x bicer gwydr 250cm?®
ceblau cysylltu

clipiau crocodeil

foltmedr

silindr mesur 250cm?
cwpwrdd gwyntyllu ar gael

Bydd ‘Taflen Diogelwch i Fyfyrwyr CLEAPSS 22: Asid sylffwrig’ (tudalen 4), ‘Taflen Diogelwch i
Fyfyrwyr 43: Plwm a’i gyfansoddion’ (tudalen 5), a ‘Taflen Diogelwch i Fyfyrwyr 49: Sinc a'i
gyfansoddion’ (tudalen 6) ar gael.

( WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1D)





Cyfarwyddiadau
Cam 1: Paratoi’r platiau electrodau

1. Defnyddio papur gwydrog i dynnu’r haen o blwm ocsid o arwynebau ac ymylon yr electrod
plwm.

2. Ailadrodd y broses i dynnu’r sinc ocsid o’r electrod sinc.

Cam 2: Profi’r foltedd sy’n cael ei gynhyrchu gan y batri

1. Mesur 100cm? o asid sylffwrig 5mol/dm?3 i mewn i silindr mesur 250 cm? sych.
2. Arliwys yr asid sylffwrig 5mol/dm? i mewn i ficer gwydr 250 cm? glan a sych.

3. Cysylltu clip crocodeil a chebl cysylltu &'r electrod plwm sydd wedi’i baratoi.

4. Ailadrodd cam 3 ar gyfer yr electrod sinc sydd wedi’i baratoi.
5

Gosod y ddau electrod yn y bicer gwydr sy’n cynnwys asid sylffwrig 5mol/dm?3, a chysylltu'r
ddau gebl cysylltu &'r foltmedr.

o

Mesur a chofnodi’r foltedd sy’n cael ei gynhyrchu.

7. Ailadrodd camau 1 i 6 gyda'r asid sylffwrig 1 mol/dm?3.

® WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1D) Trowch y dudalen.
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Asid sylffwrig

Sylwedd

Perygl Sylw

Asid sylffwrig
crynodedig
(18mol / dm3)

Mae’n achosi llosgiadau difrifol.

—_ Mae’n adweithio’n ffyrnig ac yn mynd yn boeth iawn wrth ei gymysgu
e ol | | 8 AW,
Os yw'n cael ei ddefnyddio am 15 munud, ni ddylai crynodiad yr
CYRYDOL |anwedd yn yr atmosffer fod yn fwy na 3.0 mg m=3,

—

Asid sylffwrig crynodedig
(cymedrol)

Mae’n achosi llosgiadau difrifol a niwed i'r llygaid.

—

(Os yw’n llai nag 18 mol / dm3 ond f W,
yn 1.5mol / dm3 neu fwy) o
Yn cynnwys asid sy’n cael ei
ddefnyddio mewn batriau ceir. CYRYDOL
Asid sylffwrig gwanedig Mae’n llidus (irritating) i'r llygaid a’r croen.
(cymedrol)
(Os yw'n llai nag 1.5mol / dm3
ond yn 0.5mol / dm?3 neu fwy)
LLIDUS
Asid sylffwrig gwanedig PERYGL | Gall achosi niwed yn y llygaid neu mewn clwyf (cut).
(Os yw’n llai na 0.5mol / dm?3) ISEL

Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

Defnyddio’r crynodiad lleiaf posibl.

Defnyddio’r cyfaint lleiaf posibl.

Gwisgo amddiffyniad llygaid, gan gynnwys wrth wneud a chael gwared ar hydoddiannau.

Gwisgo menig amddiffynnol wrth drin asid crynodedig ar unrhyw beth mwy na graddfa tiwb profi.
Ychwanegu’r asid crynodedig yn araf at ddwr oer (neu byddai id yn well) wrth wanedu, nid yn y drefn
arall; troi yn aml i sicrhau cymysgu da.

Asesu’r risgiau

Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’w gyflawni? Beth yw’r peryglon?

Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?

E.e. Cynhyrchion peryglus yn ffurfio mewn adweithiau gyda’r asid, neu fygdarthau (fumes) cyrydol yn cael eu
cynhyrchu os yw’r asid crynodedig yn gorboethi.

Pa mor ddifrifol fyddai’r sefyllfa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?

E.e. Gall y llygaid a’r croen gael eu llosgi’n ddifrifol os nad ydyn nhw’n cael eu trin yn gyflym.

Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?

E.e. A yw'n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu? A oes angen gwisgo goglau neu

sbhectol ddiogelwch?

Camau gweithredu brys

Yny llygad
Wedi’i lyncu

Wedi’i ollwng ar y
croen neu ddillad

Wedi’i ollwng ar
y llawr, y fainc
ac ati

Golchi'r llygad & dwr tap sy’n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.
Gwneud dim mwy na golchir geg & dwr. Peidio ag annog yr un sydd wedi’i lyncu i
chwydu. Gallai ychydig o ddwr oeri’r llwnc a helpu i gadw’r llwybr anadlu ar agor. Bydd
angen gweld meddyg.

Tynnu dillad sydd wedi’'u halogi (contaminated). Gydar asid crynodedig yn enwedig,
defnyddio clwtyn sych neu dywel papur yn gyflym i sychu cymaint o hylif & phosibl oddi
ar y croen. Yna gwlychu'’r croen a digon o ddwr. Os yw wedi effeithio ar ardal fawr neu
os oes pothelli’'n ffurfio, bydd angen gweld meddyg.

Sychu symiau bach & chlwtyn llaith a'’i rinsio’n dda.

Ar gyfer symiau mwy, ac ar gyfer asid crynodedig (cymedrol) yn enwedig, gorchuddio
ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod: cat litter) a'i godi i mewn i fwced. Niwtralu
a sodiwm carbonad. Rinsio & digon o ddwr.

(® WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1D)
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Plwm a’i gyfansoddion

gan gynnwys Plwm ocsidau, bromid, nitrad(V), ethanoad (asetad) ac ati

Sylwedd

Perygl

Sylw

Plwm (metel)

PERYGL ISEL

Golchi eich dwylo ar 6l trin metel plwm.

Cyfansoddion plwm
Solidau

GWENWYNIG

Mae’r rhain yn niweidiol os ydyn nhw’n cael eu llyncu neu os
oes llwch yn cael ei anadlu i mewn. Gallan nhw gronni dros
amser. Gallan nhw niweidio plant heb eu geni (h.y. gweithredu fel
teratogenau). Gall plwm ethanoad (asetad) leihau ffrwythlondeb ac
achosi canser. Gall plwm cromad(V1) (sy’'n cael ei ddefnyddio yn'y
llinellau melyn ar ffyrdd) achosi canser. Gall plant ifanc fod mewn
perygl os ydyn nhw'n cnoi hen wrthrychau wedi'u gorchuddio a
phaent sy’n cynnwys plwm. Wrth ei losgi mewn ceir, mae petrol
plwm yn cynhyrchu gronynnau o gyfansoddion plwm.

(Maen nhw hefyd yn BERYGLUS 'R AMGYLCHEDD oherwydd
maen nhw’n wenwynig iawn i organebau dyfrol (aquatic).)

Cyfansoddion plwm
Hydoddiannau o halwynau
plwm mewn dwr

(Os yw’n 0.01mol / dm3 neu

Maen nhw’n niweidiol; mae yna berygl o niwed difrifol i iechyd drwy
fod mewn cysyllitiad & nhw am gyfnod hir os ydyn nhw’n cael eu
llyncu. Gallan nhw gronni dros amser. Gallan nhw niweidio plant
heb eu geni (teratogenau). Gall plwm ethanoad (asetad) leihau

o halwynau plwm mewn dwr
(Os yw'n llai na 0.01mol / dm3)

fwy) GWENWYNIG | ffrwythlondeb ac achosi canser.
Cyfansoddion plwm Gallan nhw gronni dros amser. Mewn ardaloedd dwr meddal, gall
Hydoddiannau gwanedig iawn PERYGL ISEL peipiau plwm hydoddi'n araf.

Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

¢ Gwisgo amddiffyniad llygaid; defnyddio’r symiau a’r crynodiadau lleiaf posibl.
* Yn ddelfrydol, gwresogi cyfansoddion plwm mewn cwpwrdd gwyntyllu; osgoi codi llwch (e.e. drwy wneud

powdrau yn llaith).

e Gall cyfansoddion llai anweddol (e.e. ocsidau) gael eu gwresogi mewn symiau bach mewn ystafell sydd wedi’i
hawyru’n dda (ond nid os oes rhywun sy’n debygol o fod, neu sydd yn, feichiog yn bresennol).
¢ Defnyddio plwm nitrad yn hytrach na phlwm ethanoad (asetad) pan mae angen halwyn plwm hydawdd.

Asesu’r risgiau

e  Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’w gyflawni? Beth yw’r peryglon?
e Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?
E.e. Hydoddiant yn tasgu allan o diwb profi wrth ei wresogi, neu Iwch yn cael ei anadlu i mewn.
*  Pa mor ddifrifol fyddai’r sefyllfa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?
E.e. A fyddai unrhyw un yn gallu dod i gysylitiad & lefelau plwm peryglus am gyfnodau hir o amser?
e Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?
E.e. A yw’n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu? A oes angen gwisgo goglau neu

sbectol ddiogelwch?

Camau gweithredu brys

. Yny llygad
. Wedi’i lyncu

. Wedi’i ollwng ar y
croen neu ddillad

. Wedi’i ollwng ar
y llawr, y fainc ac ati

Golchi’rllygad & dwr tap sy’n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.
Gwneud dim mwy na golchir geg & dwr. Peidio ag annog yr un sydd wedi’i lyncu i
chwydu. Gallai ychydig o ddwr oeri’r llwnc a helpu i gadw'r llwybr anadlu ar agor. Bydd
angen gweld meddyg.

Brwsio cymainto solid i ffwrdd & phosibl. Tynnu dillad sydd wedi’'u halogi (contaminated).
Golchi’r croen a’r dillad gyda symiau mawr o ddwr.

Codi'r solid. Rinsio’r ardal & dwr, a gwanedu’n fawr iawn. Dylech drin hydoddiannau ag
amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod: cat litter).

™ WJEC CBAC Cyf.

(3445ND0-1D) Trowch y dudalen.
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Sinc a’i gyfansoddion
gan gynnwys Sinc ocsid, carbonad, sylffad(VI), clorid, bromid

Sylwedd Perygl Sylw
Sinc metel Dydy sinc pur ddim yn adweithio’n rhwydd gydag asidau gwanedig,
(gronynnog neu ddalennau o PERYGL ISEL heb gatalydd [copr(ll) sylffad fel arfer]. Mae sinc yn aml yn cael ei
fetel) ddefnyddio i araenu (galfanu) haearn a dur i'w hamddiffyn rhag
rhydu.

Sinc metel O dan amodau addas gall adweithio & dwr i gynhyrchu nwy
(powdr neu lwch) 0 fflamadwyiawn. Gall gynnau’n annisgwyl mewn aer neu adweithio’n

A\ 4 ffyrnig ag iodin, sylffwr a chopr(ll) ocsid. Mae arwynebau’r rhan

FELAMADWY 1awn | fwyaf o _samplau ysgol wedi’'u haraenu & sinc ocsid, sy’n gwneud
adweithiau’n anodd eu rhagweld.

Sinc ocsid neu sinc carbonad Mae’r mygdarthau (fumes) sinc ocsid (‘gwlan yr athronydd’) sy’n
PERYGL ISEL ffurfio wrth i lwch sinc losgi mewn aer yn cael eu hystyried yn
llwch peryglus.

Sinc sylffad(VI) Yn niweidiol os yw’n cael ei lyncu (yn enwedig hydoddiannau
Solid neu hydoddiannau x dirlawn ar gyfer tyfu grisialau). Mae yna risg o niwed difrifol i'r
crynodedig llygaid. Wrth baratoi sinc sylffad drwy adweithio sinc ag asid
(Os yw’n 0.4mol / dm3 neu fwy) NIWEIDIOL / LLipus | SYIffwrig, gall yr adwaith fod yn araf ac yn anghyflawn yn aml.

Sinc sylffad(VI)
Hydoddiannau gwanedig PERYGL ISEL
(Os yw’n llai na 0.4mol / dm3)

Sinc clorid neu sinc bromid . Mae'’r rhain yn achosi llosgiadau ac maen nhw’n niweidiol os ydyn
Solid neu hydoddiannau =, nhw’n cael eu llyncu. Mae’r solidau anhydrus yn beryglus iawn. Mae’r
crynodedig <= ol solidau’n amsugno dwr o’r atmosffer. Mae electrolysis sinc bromid/
(Os yw’n 0.7 mol / dm?3 neu fwy) CYRYDOL clorid tawdd neu hydoddiannau yn cynhyrchu bromin neu glorin.
Sinc clorid neu sinc bromid

Hydoddiannau eithaf gwanedig x

(Os yw’n llai na 0.7 mol / dm3 ond

yn fwy na 0.3mol / dm3) LLIDUS

Sinc clorid neu sinc bromid

Hydoddiannau gwanedig PERYGL ISEL

(Os yw’n llai na 0.3mol / dm3)
Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

Defnyddio’r symiau a’r crynodiadau lleiaf posibl.

Dim ond electroleiddio hydoddiannau sinc clorid/bromid yn fyr oni bai eu bod mewn cwpwrdd gwyntyllu (hanfodol ar gyfer y
cyfansoddion tawdd).

Tybio bod powdr/llwch sinc yn ffres ac heb ei ocsidio’n rhannol ar yr arwyneb.

Wrth adweithio sinc ag asid, gwirio nad oes asid ar 6l cyn anweddu hydoddiannau (dylai’r pH fod yn 4 neu’n uwch).
Gwisgo amddiffyniad llygaid.

Asesu’r risgiau

* Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’w gyflawni? Beth yw’r peryglon?
e Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?
E.e. Hydoddiannau’n tasqu allan o diwbiau profi wrth wresogi, neu hydoddiannau’n sychu wrth wresogi ac yn dadelfennu.
* Pa mor ddifrifol fyddai’r sefylifa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?
E.e. A yw’r adwaith yn ffurfio cynhyrchion peryglus (fel clorin o electrolysis sinc clorid)?
e Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?
E.e. A yw'n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu? A oes angen gwisgo goglau neu sbectol
ddiogelwch?

Camau gweithredu brys

Yny llygad Golchi’r llygad & dwr tap sy’n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.

Wedi’i lyncu Gwneud dim mwy na golchir geg & dwr. Peidio ag annog yr un sydd wedi'i lyncu i
chwydu. Gallai ychydig o ddwr oeri’r llwnc a helpu i gadw’r llwybr anadlu ar agor. Bydd
angen gweld meddyg.

* Llwch wedi’i anadlu i mewn Symud y person sydd wedi'i anafu i awyr iach. Gweld meddyg os yw anadlu’n anodd.
» Wedi’i oliwng ar y croen neu ddillad Tynnu dillad sydd wedi’u halogi (contaminated) a'u rinsio. Golchi oddi ar y croen & digon
o ddwr.
* Wedji’i ollwng ary llawr, Codi'r solid (cymryd gofal i beidio & chodi liwch). Sychu arllwysiadau bach o hydoddiant neu
y fainc ac ati unrhyw fymryn o solid & chiwtyn; defnyddio amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod: cat

litter) ar gyfer arllwysiadau mwy.
( WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1D)
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Cwblhewch yr asesiad risg.
Cam 1: Paratoi’r platiau electrodau
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Cam 2: Profi’r foltedd sy’n cael ei gynhyrchu gan y batri
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Sticky Note

Correct method and solution. Poor presentation.
M1A1m1A1.
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Tasg Ch: Gwerthuso [5]

Yn y dasg hon, byddwch chi’'n gwerthuso eich dull chi a'r cromatogram rydych chi wedi'i luniadu ar
dudalen 6.

Gwerthuswch:

*  eich dull chi

* ansawdd y data gafodd eu casglu

* afyddai eich dull chi yn gallu cael ei ddefnyddio i ffurfio casgliad dilys (valid).

Awgrymwch sut gallech chi wella eich dull chi.

foedd.. ... e A L ST MO edyeh UL ARIGYD) . LAUAO ..
Felly... roedd.....AYN.... D0 L. ....... TN = VTS J (= SN S S

5 Lol S = g T = £ T MO o V8V o Lo L £ e R TSP

P Ll b Ao VLD LG QESAC . ORULAO... ADC.. DA
8- T SIS L T 1 SO QIO v 5t L pelltel . ChwiNg.. Y.

\ .

e L = O U SR =1 u@@&c\ ............ roecic.en..... T L S AU O — ' SO o' X e S W

Y L QREGYOREFTOCAALY L niN Cnmgmg\dcw ........ AP o ST o N

Auuaihnaol. N S Dhoctorny... | oo SR G 2 D DU
3 ) & Y
= £ R T SRR T Vo o [ TR YOS, (S B L2 s W O o < AN TR

PSS ST U - VN SO OC..... S O

G O YA, AR .. PASAEI U if e B

b e A

MO O o UL W p.gpuf........‘...c;mmm:og(tm.E.F.o.\,e_s:.h.__._...“h.\.(gﬁ.m..._.../\
== W

TRSEN 5. - CONIG STONS n '« W TT e IS DU <1V =1 ¥ WA SO C ST =T W TN C W = o'« SO

L R 5T s BU ) IR o SUSYeXeVase SV I ORI

DIWEDD Y PAPUR

) WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A)
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Sticky Note

Gwerthusiad, 3 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2, ond heb awgrymu gwelliant addas neu trafod addasrwydd y dull i gyrraedd casgliad dilys.
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Parhad yn unig.
N QAN Ve SAC TIORGOS OGO L. QRS COCATADCAAAY.

S0 =S YRS o I < K[~ L o B L0t Y GRS SIS W =0T W 2 =S

I

(i WJEC GBAC Gyf. (3445NDO0-1A) Trowch y dudalen.
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Tasg Ch: Gwerthuso [5]

Yn y dasg hon, byddwch chi’n gwerthuso eich dull chi a’r cromatogram rydych chi wedi’i luniadu ar
dudalen 6.

Gwerthuswch:

* eich dull chi

¢ ansawdd y data gafodd eu casglu

* afyddai eich dull chi yn gallu cael ei ddefnyddio i ffurfio casgliad dilys (valid).

Awgrymwch sut gallech chi wella eich dull chi.

Nid....0edd. . 10C...b. . aoeda . guahnonu . Q. A ERi O

eco..] MESOE. s FURACA LD D TRV - pexauokydcmuk\jom\ ................
ol A LA N A SR PSSO hek&d\
LS WP ¢ < | & " Lol G V= VR Papu. ... cromatagro.ffaesh. . I ok™ ..
D el S o % SR ST e Un c En T o U2 S WIS V.02 =3 W U s G L ~1 U Vo N 3 ....... v e B

T S Fyoaimi. g SUEVeXs Ve NV NI ONOUL. e NOCY,

DIWEDD Y PAPUR

() WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A)
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Tasg Ch: Gwerthuso [3]

Yn y dasg hon, byddwch chi'n gwerthuso eich dull chi a'r cromatogram rydych chi wedi'i luniadu ar
dudalen 6.

Gwerthuswch:
eich dull chi

ansawdd y data gafodd eu casglu
a fyddai eich dull ehi yn gallu cael ei ddefnyddio i ffurfio casgliad dilys (valid).

Awgrymwech sut gallech chi wella eich dull chi.

Anysted. Y Orbrawof.hya.. Gal. eldl
______ Aoedd.... Smoiun... )N B Adwnn

9wwhm,ur0nd ............... mae.. . Inc4 .......... o G
2 oecki . ifﬂH/\lO\Cu\\JPc\pw .........................................
“.CramotografPaLth. .. Roedd . A aco

Arholwr
yn unig

SmotiCuu..... e ... QuitrOonaa . VWD L

§4 Viw. Qedd  glat, Qu, Coch a Melyn.

Ar. diwedd. .y . Grorawf. . roedd. . inC.
C.wecu. Yervwo. Liem. fj Ny na

DIWEDD Y PAPUR

) WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A)



Sticky Note

Gwerthusiad, 1 marc - mae'r ymgeisydd wedi gwneud sylw ar addasrwydd y dull ar gyfer casglu data. I wella'r marc fyddai angen:
1. Awgrymu gwelliant addas.
2. Trafod addasrwydd y dull i gyrraedd casgliad dilys mewn manylder.





1

Parhad yn unig.

Arholwr
yn unig
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________________________ ‘ 339\1&11@]0@39@1@0@@
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Trowch y dudalen.
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Tasg Ch: Gwerthuso [5]

Yn y dasg hon, byddwch chi'n gwerthuso eich dull chi ar cromatogram rydych chi wedi’i luniadu ar
dudalen 6.

Gwerthuswch:
eich dull chi
ansawdd y data gafodd eu casglu

a fyddai eich dull chi yn gallu cael ei ddefnyddio i ffurfio casgliad dilys (valid).

Awgrymwch sut gallech chi wella eich dull chi.

nysted Yy OvbyQwof. hya Qant...weldl ..
...... l Ogcdemgkun\r\CEd o
weo  terlho. O Bbu\ouu\ A

Aovend. . With ni ,@ ..................... g ne e
Quuerin w@ ...................... mae.... nc. A _a . C.—

............................. R SV R & W

9-tr 5%‘%09m#mth.. Roecid. A&
T, b | | | cdvyomcml ..... ..

{ 9 ..... Oxf) F _________ \d ....................... o

munud.~ xoedd 2 Y. auen. 0.3 0 .
Smotituu. WQGJL\)CW\W .......... O NG
&4 \liw. Qedd J0u, Coch a. melyn....
A diwedd. ..y . mrewup ................. roedd..... m...c .................................
Cweau. Yewvwo liem YRy noL...

DIWEDD Y PAPUR

1 WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A)
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Parhad yn unig.
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Part B — Qualitative analysis to identify Y in C, H, . Y

{1t
(i) Complete the following table by wrltlng your inferences from the results of each of the
qualitative tests. [3]

Inference from results

po ' ol
Dichromate(VI) test (onbess o ﬁ"%’ 3& goop X

Iodo@\ test i = Rf;f”) (ut’- ﬁ)

N
Silver nitrate test N06 2;\ 0(/!\(’}@!'\8@ )(

Nitric(lll) acid test Y cannot be —NH,

(iv) Use the information from Part A and Part B to suggest a structure for C,H,,YCOOH.

Show your reasoning clearly. 2]
oy fb
oo Ao, s
1 I (-l" &0 / “‘L‘IU‘JOPl
- (- ¢~ C-¢ gV i
C 1 NOH f\
U H iA

? ;}gwff 9 f'lf)leot)laf ﬁrmula. - C}szOH

p{ﬁhw Aa&rﬁm@ﬁé@b i CMPMJ wnm QVL%! 6((]0%
W b %CH@

Voloform  Slous other Pluhdl oc Keve oladed to €.
ﬁo agfon wU“ %f‘/wf mém,l:ﬁ Skows Compovnd  conast bz dwdmim

© WJEC CBAG Ltd. (1410U50-1A) -
I\\(D/ G aledn. Latowls Bone B ramnn)  pemnck Lo . Falain Wb .. #

Examiner
only

1




Gerard Griffiths

Sticky Note

This set of inferences are weak answers, with the Dichromate and Silver Nitrate tests incorrect. The student gets the benefit of the doubt for the iodoform test result, as they are clearly aware of the idea of "methyl alcohol", even though their formula aren't all correct.
Total - 1 mark.



Gerard Griffiths

Sticky Note

Although the structure is correct - 1 mark - the student has not utilised the correct reason from the inferences in the previous question, discussing the the alcohol rather than methyl alcohol aspect - 0 mark for the second point.
Total - 1 mark. 
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Part B — Qualitative analysis to identify Y in C H, .Y

03
(iiy Complete the following table by writng your inferences from the results of each of the
qualitative tests. [3]

Inference from results

D oo
Dichromate(VI) test (ontins o By g1 grop

s i’ i? ’H
st e el R ) or(R-i-¢
lodoform test 0 H E

Silver nitrate test N06 0(/!\@)@!‘8@

Nitric(lll) acid test Y cannot be —NH,

(iv) Use the information from Part A and Part B to suggest a structure for C,H,,YCOOH.
Show your reasoning clearly. 2]

&
HO,H Auet®

i § 0 (ﬁmmc"‘
Heill= C=C=C ok
‘C 1 E‘,( \ o ﬁ’h"'}’o\ ¢

H- H

? ?gf& 9 f'lf)leat)laf 6rmula, ~ CgH,CO OH

Examiner
only

© WJEC CBAG Ltd. (1410U50-1A)
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GWEITHGAREDD 1 TASG Ch: GWERTHUSO

Cynllun Marcio Generig

Lefel 1

Lefel 2

Lefel 3

Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad syml
o’r data neu’r dull.

Gwerthuso

Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad eglur
o'i ymchwiliad/ dull.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad o
ddilysrwydd ac ansawdd y dystiolaeth.

2-3

Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad manwil
o'i ymchwiliad/ dull. Mae’n awgrymu
gwelliannau addas/perthnasol i'w ddull.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad manwl
o ddilysrwydd ac ansawdd y data.
4-5

Cyfanswm Marciau Ar Gael: 5

Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1.

Cynnwys dangosol (y cyfan yn gysylltiedig a'r dull arbrofol a'r cromatogram sydd wedi'i fraslunio)

1. Addasrwydd y dull wedi'i drafod (Sylw am y
DULL)

2. 1 anghywirdeb neu fwy wedi'i nodi

4. 1 gwelliant neu fwy wedi'i awgrymu

3. Gosodiad am ADDASRWYDD yr arbrawf i
ddod i gasgliad (Addas/Anaddas)

5. Cymhwyso'r gosodiad am addasrwydd i ddod i
gasgliad (yn gysylltiedig & Addas/Anaddas). Ni
all hwn fod yn ailadroddiad o'r anghywirdeb

© WJEC CBAC Cyf.






Gweithgaredd 1. Tasg Ch Gwerthuso

Arweiniad marcio — Ymatebion disgwyliedig — dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol; gallai ymgeiswyr roi atebion
derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod.

Dylai ymgeiswyr ystyried:

Addasrwydd y dull i ddarganfod ffactorau dargadwedd yr inciau lliw yn fanwl gywir. Dylai’'r ymgeiswyr wneud sylw sy’n nodi a yw’r dull yn
gallu darganfod y ffactor dargadwedd yn fanwl gywir ai peidio; esboniad o’r sylw.

Ffynonellau anghywirdeb yn y dull - Gall yr anghywirdebau gynnwys: mesur y pellter mae pob lliw o inc yn ei deithio (penderfynu ble mae
canol y smotyn inc/talgrynnu/trachywiredd); mesur y pellter mae’r ffin hydoddydd yn ei deithio (talgrynnu/trachywiredd); pellterau gwahanol
rhwng y llinell bensil ac arwyneb yr hydoddydd.

Ffyrdd o wella’r dull - unrhyw awgrymiadau synhwyrol i'r dull neu’r cyfarpar.

Sylw am y posibilrwydd (neu ddim) o ddefnyddio'r dechneg hon i adnabod yr inc sy’n cael ei ddefnyddio mewn dogfen wedi'i ffugio.

Gall y sylwadau fod mewn rhyddiaith estynedig.

Lefel 3 — Mae'r ymgeiswyr yn mynd i'r afael &’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwil.
Lefel 2 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig

Lefel 1 — Mae'r ymgeiswyr yn mynd i'r afael yn fyr & rhai o’'r pwyntiau yn y cynllun marcio generig.

10

© WJEC CBAC Cyf.





		Mark

		(

		Comments ( Page 1)

		(

		Mark

		Comments ( Page 2)

		  M1

		M1

		B1

		B1

		B1

		(

		Mark

		Comments ( Page 3)

		Mark

		(

		Comments ( Page 4)

		DA Unit 4 HT Pck A MS Act 1 Task D.pdf

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.










Cefndir

Cwmni sy’n arbenigo mewn dadansoddi inc yw Chromatyx Cyf. Mae cwmniau yswiriant yn aml yn
defnyddio’r cwmni i wirio a yw dogfennau’n ffug (forgeries) neu beidio.

Mae’r cwmni’n defnyddio technegau cromatograffaeth i wahanu’r cymysgeddau gwahanol o liwiau
inc sy’n cael eu defnyddio gan gwmniau sy’n gwneud pennau ffelt. Mae cwmni yswiriant yn amau
(suspects) bod dogfen yn ffug ac wedi cael ei newid gan ddefnyddio pen ffelt gwahanol.

Yn yr asesiad hwn, mae angen i chi wneud cromatograffaeth ar 3 brand gwahanol o ben ffelt o’r
un lliw er mwyn penderfynu a allai Chromatyx Cyf ddefnyddio’r dechneg hon i adnabod yr inc sy’n
cael ei ddefnyddio yn y ddogfen ffug.

Crynodeb o’r asesiad

4. Tasg Ch: Gwerthuso
Gwerthuswch (gwnewch sylwadau am) ansawdd eich data a’r dull rydych chi wedi’i ddefnyddio.

Ystyriwch y newidiadau gallech chi eu gwneud i'r dull er mwyn gwella eich ymchwiliad.

() WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A)
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Tasg Ch: Gwerthuso [5]

Yn y dasg hon, byddwch chi’n gwerthuso eich dull chi ar cromatogram rydych chi wedi’i luniadu ar
dudalen 6.

Gwerthuswch:

e eich dull chi

* ansawdd y data gafodd eu casglu

» afyddai eich dull chi yn gallu cael ei ddefnyddio i ffurfio casgliad dilys (valid).

Awgrymwch sut gallech chi wella eich dull chi.

DIWEDD Y PAPUR

(® WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A)
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Tasg A: Dadansoddi [10]

(a) (i)  Disgrifiwch sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu mewn
10 munud yn amrywio gyda'r tymheredd rhwng 10°C a 45°C, fel sydd i'w weld yn
Graff 1 yn y ffolder adnoddau.

MAEK. ... CYERUDE. U o e 63 A L QUG o
A W GRR  LRD T XY = W ='s X1 W6 Lo YO S oYY WU ¢ O
LerOrS. i DR K L, U

(i)  Mae profion blasu yn awgrymu bod cwsmeriaid yn ffafrio (prefer) seidr sy'n cael ei
wneud pan mae 30cm? o garbon deuocsid yn cael ei gynhyrchu mewn 10 munud.
Nodwch ar ba ddau dymheredd posibl gallai hyn ddigwydd.

2. Lo I AN L

Nodwch ac esboniwch pa dymheredd yw'r un gorau i Cideredd ei ddefnyddio.

Fydad .y gt L OGS o B O Y Agminere
Iset.....onerwydel...mae. . nya... UO.... COSEUS .l TV

(b) Mae'’r data o Tabl 1 i'w gweld isod.

Cyfaint y nwy carbon deuocsid sy'n cael ei gynhyrchu
Crynodiad y glwcos mewn 10 munud (cm?)
(mol/dm?)

Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Cymedr
0.2 8.5 8.4 8.6 Zn
0.4 27.8 28.0 27.6 2.1.8.
0.6 36.7 36.9 36.8 36.%.
0.8 (255 ) 38.3 39.5 34516
1.0 421 42.9 42.5 2.5

(i) (Rhowch gylch o amgylch) y gwerth afreolaidd.

(i) Cwblhewch y tabl.

Arholwr
yn unig

W WJEC CBAC Cyf (3445ND0-1B)



Sticky Note

Dadansoddi, 5 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2; Graddfa ar y graff yn anghywir  ( plotiau dros llai na hanner y papur) a mae rhai o'r plotiau yn anghywir.





Arholwr
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(i) Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl ar dudalen 2 cwestiwn (b) i blotio'r data ar y
grid isod, a thynnwch linell addas.

3445NDO1B
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7
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i WIEC CBAC Cyf. (3445ND0-18) Trowch y dudalen.






(iv) Defnyddiwch eich graff i ddarganfod crynodiad y glwcos fyddai’n cynhyrchu cyfai
carbon deuocsid o 20cm?® mewn 10 munud.

ﬁt

B LT L LTI L TR SR

(h WJEC CBAC Cyf.

(3445ND0-1B)
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Tasg A: Dadansoddi [10]

(a) (i) Disgrifiwch sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu mewn
10 munud yn amrywio gyda’r tymheredd rhwng 10°C a 45°C, fel syddi’'w weld yn
Graff 1 yn y ffolder adnoddau.

ML K...... CAIFRUDE U G D Gt AN Db D G Ap——
BAC i OC B OOEAEN. o CEOLOE o OOM e G D
32 o GV . . & S CTRR— S U

(i)  Mae profion blasu yn awgrymu bod cwsmeriaid yn ffafrio (prefer) seidr sy’n cael ei
wneud pan mae 30cm? o garbon deuocsid yn cael ei gynhyrchu mewn 10 munud.
Nodwch ar ba ddau dymheredd posibl gallai hyn ddigwydd.

i - 6
2 o Y G

Nodwch ac esboniwch pa dymheredd yw'r un gorau i Cideredd ei ddefnyddio.

%ctd .......... P\Qn ...... QU ..... W LOAOS. o B O Yo %mheﬂedd ................

1gel...onerwydel...onae. . ngi... UK. COSEUG . Lo (T80 .

(b) Mae'r data o Tabl 1 i'w gweld isod.

Cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’'n cael ei gynhyrchu
Crynodiad y glwcos mewn 10 munud (cm?)
(mol/dm?3)
Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Cymedr
)

0.2 8.5 8.4 8.6 B.h,
04 27.8 28.0 27.6 218,
0.6 36.7 36.9 36.8 30.%.
0.8 25.5 _’_) 39.3 39.5 Bl i
1.0 421 42.9 42.5 2.5

(i) howch gylch o amgylch) y gwerth afreolaidd.

(i) Cwblhewch y tabl.

@ WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1B)
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(iy Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl ar dudalen 2 cwestiwn (b) i blotio’r data ar y ynims
grid isod, a thynnwch linell addas.
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(iv)  Defnyddiwch eich graff i ddarganfod crynodiad y glwcos fyddai'n cynhyrchu cyfaint
carbon deuocsid 0 20cm?® mewn 10 munud.
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Tasg A: Dadansoddi [10]

(a) (i) Disgrifiwch sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu mewn
10 munud yn amrywio gyda’r tymheredd rhwng 10°C a 45°C, fel sydd i'w weld yn
%«\ PO A Graff 1 yn y ffolder adnoddau.
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(i) Mae proflon blasu yn awgrymu bod cwsmeriaid yn ffafrio (prefer) seidr sy’n cael e|

wneud pan mae 30 cm? o garbon deuocsid yn cael ei gynhyrchu mewn 10 munud\

(X

Nodwch ar ba ddau dymheredd posibl gallai hyn ddigwydd.
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2. 4|§ ............................... S8
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(b) Mae r gfata o Tabl 1 i'w gweld isod.

(i) @ch gylch o amgylch) y gwerth afreolaidd.

(i) Cwblhewch bl.

B WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1B)

Cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu
Crynodiad y glwcos mewn 10 munud (cm?3)
(mol/dm?3)
Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Cymedr
0.2 8.5 8.4 8.6 A
0.4 27.8 28.0 27.6 2’!3
0.6 36.7 36.9 36.8 B
LHE e ™\
= n
0.8 25.5 39.3 39.5 .“34{,;;7,%5“ -3
1.0 421 42.9 42,5 ha.s | //
\/
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Sticky Note

Dadansoddiad, 7 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2. I wella fyddai angen sicrhau well graddfa i echelin y graff (angen sicrhau fod y plotiau yn defnyddio o'leiaf hanner y papur graff).
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(iv) Defnyddiwch eich graff i ddarganfod crynodiad y glwcos fyddai'n cynhyrchu cyfaint FEne
carbon deuocsid 0 20cm® mewn 10 munud.
_______________________________ 03 moje S
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Tasg A: Dadansoddi [10]

(a) (i) Disgrifiwch sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu mewn
10 munud yn amrywio gyda’r tymheredd rhwng 10°C a 45°C, fel sydd i'w weld yn

P mown Graff 1 yn y ffolder adnoddau,
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(i) Mae proflon blasu yn awgrymu bod cwsmeriaid yn ffafrio (prefer) seidr sy’'n cael ei
wneud pan mae 30cm? o garbon deuocsid yn cael ei gynhyrchu mewn 10 munud
Nodwch ar ba ddau dymheredd posibl gallai hyn ddigwydd.

- 2% .................................... °C |
N 1 I S oc

Nodwch ac esboniwch pa dymheredd yw'r un gorau i Cideredd ei ddefnyddio.

..... Cadw .. ar_ Fymheiedd  $el L ..CYyanyreht ...
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b S
) ae'r data o Tabl 1 i'w gweld isod.
Cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu
Crynodiad y glwcos mewn 10 munud (cm?)
(mol/dm?3)
Prawf 1 ‘ Prawf 2 Prawf 3 Cymedr
0.2 8.5 8.4 8.6 %3
0.4 27.8 28.0 27.6 2’!3
0.6 367 36.9 36.8 JoB_ |
0.8 255 39.3 39.5 34, Tok3P 3.
10 21 | 420 425 429

(i) Rhowch gylch o a@y gwerth afreolaidd.

(i) Cwblhewch y tabl.
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grid isod, a thynnwch linell addas.

(i)

i1
I
1
T 1
[1
1
EESEmE S NS
I

T i
L A B A ESEE A 8acce s s mna i
T e e e e e e e R
e A A R R e e






Arholwr
yn unig

(iv) Defnyddiwch eich graff i ddarganfod crynodiad y glwcos fyddai’n cynhyrchu cyfaint
carbon deuocsid 0 20cm?® mewn 10 munud.
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13
Examiner
t
(v) Part of the '"H NMR spectrum of CH,,YCOOH is shown below. Explain whether or not| o
this spectrum fits the structure suggested in part (jv). , [2] 2
‘ o/ ppm ‘ 4.50 ‘ 3.40 2.30 0.9 )

M@g & mém MH'\ 1 kddfgm LW@) >
g’\gw ab #-0H Shows =0H Js bddd by Corbogn méﬁ 9 Hja)rg&s 69;\5}2)

13
END OF PAPER
48y
HoC-C-c-c N
Ik e
H H

© WJEC CBAC Ltd. (1410U50-1A)
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Gerard Griffiths

Sticky Note

The hydrogen regions are correctly linked to the structure from the previous question - 1 mark.
The student has also linked the splitting to adjacent hydrogens for the second mark.
Total - 2 marks.
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Examiner

t
(v) Part of the '"H NMR spectrum of CH,,YCOOH is shown below. Explain whether or not| "
this spectrum fits the structure suggested in part (iv). [2]
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Tasg B: Gwerthuso [5]

Gwerthuswch y dull sy’'n cael ei ddefnyddio i fesur cyfaint y nwy carbon deuocsid, wedi'i gynhyrchu
gan y burum a'r hydoddiant glwcos sudd afal. Dylech gynnwys y canlynol:

«  pamoraddas yw'r dull i ddarganfod sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu
mewn 10 munud yn amrywio gyda'r tymheredd

o ffyrdd o wella’r dull

» a oes digon o ddata gennych chi i ddarganfod y cyfuniad delfrydol (ideal) o grynodiad a
thymheredd i gael y cynnyrch mwyaf posibl.
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Sticky Note

Gwerthusiad, 3 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2 ond heb awgrymu gwelliant addas.










Tasg B: Gwerthuso [5]

Gwerthuswch y dull sy’'n cael ei ddefnyddio i fesur cyfaint y nwy carbon deuocsid, wedi’i gynhyrchu
gan y burum a’r hydoddiant glwcos sudd afal. Dylech gynnwys y canlynol:

* pamor addas yw’r dull i ddarganfod sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu
mewn 10 munud yn amrywio gyda’r tymheredd

o ffyrdd o wella’r dull

* a oes digon o ddata gennych chi i ddarganfod y cyfuniad delfrydol (ideal) o grynodiad a
thymheredd i gael y cynnyrch mwyaf posibl.
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Tasg B: Gwerthuso [5]

Gwerthuswch y dull sy’n cael ei ddefnyddio i fesur cyfaint y nwy carbon deuocsid, wedi’i gynhyrchu
gan y burum a’r hydoddiant glwcos sudd afal. Dylech gynnwys y canlynol:

pa mor addas yw'r dulli ddarganfod sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu
mewn 10 munud yn amrywio gyda’r tymheredd
ffyrdd o wella'r dull

a oes digon o ddata gennych chi i ddarganfod y cyfuniad delfrydol (ideal) o grynodiad a
thymheredd i gael y cynnyrch mwyaf posibl.
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Sticky Note

Gwerthusiad, 4 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3.
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Tasg B: Gwerthuso [5]

Gwerthuswch y dull sy’'n cael ei ddefnyddio i fesur cyfaint y nwy carbon deuocsid, wedi'i gynhyrchu
gany burum a’r hydoddiant glwcos sudd afal. Dylech gynnwys y canlynol:

pa mor addas yw’r dull iddarganfod sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu
mewn 10 munud yn amrywio gyda'r tymheredd

ffyrdd o wella’r dull

a oes digon o ddata gennych chi i ddarganfod y cyfuniad delfrydol (ideal) o grynodiad a
thymheredd i gael y cynnyrch mwyaf posibl.
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3. Aqueous-citric acid reacts with sodium hydrogencarbonate according to the following equation.

3NaHCO,(s) + CgHgO(aq) — CgHsO/Nag(aq) + 3H,0() + 3CO,(g)  AHO=+78.:8kJmol

The following method was used in an experiment to determine the temperature change during |

the reaction.

o A burette was used to measure 50.0 cm3 of 1.00moldm=3 citric acid into a polystyrene
cup

e 16.0g:of powdered sodium hydrogencarbonate was weighed

« The initial temperature of the solution in the polystyrene cup was recorded as 24.4°C

+ The sodium hydrogencarbonate was added and the solution stirred slowly and constantly
using the thermometer whilst measuring the temperature

(a) Using the values given above, show that the sodium hydrogencarbonate was present in

eXxCcess. xg [2]
t C H,O, = . K = 0,05 mels . —d o.is mous ¢
noap C HCyp = 1 x K 0.0S M K

< zﬁﬁg Na H (0,

o\ ( { 3’.!)

N Y M- N xmMmr - .15 X %I_-“O\ - ‘Q,Cp()&g—- |

(as% NqHC(}3 .~ N aHLC’S
: N dad .

H“ﬁ > Ui \3@3/

(b)  Using the given value of AH®, calculate the expected temperature change and hence the

final temperature recorded on carrying out this reaction. [3]
4= mx c x AT O = ‘fi/ ﬁHXhi""C‘/‘
" 19.9x 045 = 11:82 |
; kKImel ™
O
M- SO | Voxiee |
¢ U3 9z —I| 1, $2C Smov~
At ? BT=%  _ wns20 o §6.56 °C.
K22 ¥ . . v
(mxc) (SOXxL-18) J,--h;)u -y

P g
Final temperature = ... qu(ﬁ ..... °C

END OF PAPER
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Sticky Note

2 marks for this answer:

The candidate has calculated the number of moles of citric acid as 0.05 mol, and using the stoichimetric equation states that 0.15 mol of sodium hydogencarbonate is required. The mass of 0.15 mol of sodium hydrogen carbonate has been calculated as 12.6g.

The answer clearly states that the 16.0 g taken > 12.6g of sodium hydrogencarbonate required.



roberm

Sticky Note

1 mark for this calculation:

The units for ∆H have been changed from +78.8 KJ mol-1 to +78800 J mol-1 by multiplying by 1000 within the enthalpy expression.

n in the enthalpy expression is the number of reacting moles, which in this experiment corresponds to 0.05 mol of the aqueous citric acid. In this calculation , n is incorrectly given as 0.15 moles.

After re-organising the enthalpy expression, and calculating the change in temperature as 
∆T = (-)56.56 oC, the temperature should therefore decrease for this endothermic reaction.  However, here the candidate has shown the final temperature as an increase on the initial temperature, 24.4 + 56.56  = 80.96 oC.
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3. Aqueous-citric acid reacts with sodium hydrogencarbonate according to the following equation.

3NaHCO,(s) + CgHgO(aq) — CgHs0/Nas(aq) + 3H,0(l) + 3C0O,(g) AH®=+78.8kJmol-!

The following method was used in an experiment to determine the temperature change during
the reaction.

o A burette was used to measure 50.0 cm3 of 1.00moldm=3 citric acid into a polystyrene
cup

o 16.0g of powdered sodium hydrogencarbonate was weighed

« The initial temperature of the solution in the polystyrene cup was recorded as 24.4°C

« The sodium hydrogencarbonate was added and the solution stirred slowly and constantly
using the thermometer whilst measuring the temperature

(a) Using the values given above, show that the sodium hydrogencarbonate was present in

excess. s 2]
oo CHO, = | x5 = 0.05melis. — o.is mous e
hok AR e NaH (O,
™ ’ ( {3’.1)
N Mm-— N xMmi - .15 X %1__“0\ - ‘Q»Cpg ol |
(n% NQHC(}% NaH(O3

\(pﬁ > Ui \Qe(va

(b)  Using the given value of AH®, calculate the expected temperature change and hence the

final temperature recorded on carrying out this reaction. [3]
9= mx cx AT A= "i/ Aﬂxrw::—q(.
¥l 19.8X 045 = "‘*82 y
m: SC} | - \l/ 1600 KIMNgl
¢= 4 1% 9= —i1,82C I enor- !
At= 2 AT=% _ wusa0 o §6.56 °C.
() (30xG-1%) J -4
ﬁ%/mmﬁ\/bh

Final temperature = ... goq(a ..... °C

END OF PAPER
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Cyflwyniad

Bragdy (brewery) seidr yng Nghymru yw Cideredd
Cyf, sy’'n cynhyrchu amrywiaeth o seidrau gwahanol
gan ddefnyddio afalau seidr wedi’u tyfu'n lleol. Mae
Cideredd Cyfyn arbrofi gyda math newydd o furum 8
i ddarganfod yr amodau gorau sydd eu hangen i
gynhyrchu ei seidr sych newydd.

Yn ystod eplesiad, mae’r glwcos mewn sudd afal
yn cael ei drawsnewid yn alcohol (ethanol) a nwy
carbon deuocsid, drwy resbiradaeth burum. Mae’r
gyfradd resbiradaeth yn dibynnu ar y canlynol:

» crynodiad y glwcos yn y sudd afal
» tymheredd yr eplesiad.

Mae angen optimeiddio’r ddau newidyn hyn er mwyn i Cideredd Cyf gael y cynnyrch mwyaf posibl.
Bydd cynyddu crynodiad glwcos y sudd afal a chynyddu tymheredd y llestri eplesu yn costio arian i
Cideredd Cyf. Bydd hyn yn effeithio ar ei elw.

|

thermomedr

topyn Silindl’
"/ mesur
tiwb berwi &

braich ar yr ochr

tiwb cludo

silff cwch gwenyn

burum a

hydoddiant
W, glwcos cafn
)
;'_/
baddon dwr dwr

Mae’r arbrawf sydd i'w weld yn y diagram uchod yn dangos sampl o furum a hydoddiant glwcos sudd
afal yn eplesu. Mae'’r gyfradd resbiradaeth, ac felly’r gyfradd cynhyrchu alcohol, yn cael ei monitro
gan gyfaint y nwy carbon deuocsid sy’'n cael ei gynhyrchu mewn 10 munud.

Mae cwmniau sy’n cynhyrchu seidr yn fasnachol, fel Cideredd Cyf, yn cymryd diddordeb mawr yng

nghanlyniadau arbrofion fel hyn. Maen nhw bob amser yn ceisio optimeiddio cynnyrch eu seidrau am
y gost leiaf posibl, ac felly creu’r elw mwyaf posibl.

® WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1C)





Mae dull ar gyfer mesur cyfaint y nwy carbon deuocsid, sy’n cael ei gynhyrchu gan furum a hydoddiant
glwcos sudd afal mewn 10 munud ar dymereddau gwahanol, wedi’i roi isod.

Rhestr cyfarpar

Tiwb berwi & braich ar yr ochr
Topyn

Tiwb cludo

Cafn (trough)

Sampl o furum

Hydoddiant glwcos sudd afal
Silindr mesur

Silff cwch gwenyn

Baddon dwr wedi’i wresogi
Thermomedr

Stopwatsh

Dull

1.

2,

Gosod sampl o furum a hydoddiant glwcos sudd afal mewn tiwb berwi & braich ar yr ochr.

Cysylltu'r tiwb cludo &'r fraich ar yr ochr, a gosod y tiwb berwi mewn baddon dwr wedi’i osod ar
dymheredd o 10°C.

Cysylltu'r tiwb cludo &'r silindr mesur graddedig wyneb i waered sy’n llawn dwr, ac sydd ar ben
silff cwch gwenyn mewn cafn dwr.

Dechrau’r stopwatsh, aros am 10 munud, yna mesur a chofnodi cyfaint y nwy carbon deuocsid
sydd wedi’i gynhyrchu gan ddefnyddio’r raddfa ar y silindr mesur.

Ailosod y cyfarpar.
Cynyddu rheolydd tymheredd y baddon dwr o 5°C, ac yna ailadrodd camau 4 a 5.

Ailadrodd camau 4 i 6, hyd at dymheredd mwyaf o 50 °C.

® WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1C) Trowch y dudalen.





Mae Graff 1 yn dangos sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu mewn
10 munud, yn un o’r arbrofion hyn, yn amrywio gyda’r tymheredd.

Graff 1
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Tymheredd (°C)

Mae Tabl 1 yn dangos sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu mewn
10 munud yn amrywio gyda chrynodiad y glwcos.

Tabl 1
Cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu
Crynodiad y glwcos mewn 10 munud (cm3)
(mol/dm3)

Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3
0.2 8.5 8.4 8.6
0.4 27.8 28.0 27.6
0.6 36.7 36.9 36.8
0.8 25.5 39.3 39.5
1.0 421 42.9 42.5

() WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1C)










Cefndir

Mae cynnwys carbon pysgod cregyn mewn afon yn ddangosydd da o swm y carbon deuocsid yn yr
atmosffer, ac felly mae hefyd yn ddangosydd da o'r effaith ty gwydr byd-eang. Mae'n bosibl casglu
cregyn malwod afon o nant ac asesu cynnwys carbon y cregyn drwy ychwanegu asid at y cregyn
wedi’u sychu.

Beth sydd angen i chi ei wneud

Yn y gweithgaredd hwn, rydych chi'n mynd i gwblhau asesiad risg ar gyfer casglu cregyn malwod
afon o nant a mesur eu cynnwys carbon drwy adwaith ag asid hydroclorig.

Bydd angen i chi gynnwys yr agweddau canlynol yn yr asesiad risg:
* Casglu cregyn malwod afon

*  Mesur cynnwys carbon cregyn wedi'u sychu

Rhestr cyfarpar Rhestr cemegion

* 1 x bwced i gasglu’r malwod » asid hydroclorig 2 mol/dm?
esgidiau glaw neu esgidiau
pysgota

bagiau sampl plastig

1 x pen marcio gwrth-ddvr
2 x bicer 100cm?

1 x diferydd

1 % sbatwla

1 x pestl a morter

1 x clorian electronig

1 x dysgl petri

1 x silindr mesur 100cm?

1 x ffwrn sychu

¢ @ ® e & e & © @ °

Bydd angen i “Taflen Ddiogelwch i Fyfyrwyr rhif 20 CLEAPSS: Asid hydroclorig’ fod ar gael (tudalen 4)
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Cyfarwyddiadau

Cam 1: Casglu cregyn malwod afon

1.

2.

Mae angen i chi adnabod pwyntiau samplu addas ar hyd nant, a chofnodi'r lleoliadau ar linfap.

Gwisgwch esgidiau addas (esgidiau glaw neu esgidiau pysgota) a mynd i mewn it nant ar y
pwynt samplu cyntaf.

Codwch gerrig a chreigiau o wely'r afon ar draws lled y nant a chasglu unrhyw gregyn malwod
gwag a'u rhoi yn y bwced.

Ewch allan o’r nant a gwagio'r holl gregyn malwod i mewn i fag sampl plastig wedi'i labelu.

Symudwech i bob un o'r pwyntiau samplu sydd ar 6l ac ailadrodd camau 3-4.

Cam 2: Mesur cynnwys carbon y cregyn wedi'u sychu

i

N

Tynnwch y cregyn malwod o bob un o'r bagiau sampl a gosod y cregyn malwod mewn dysglau
petri ar wahan. Sychwch y cregyn mewn ffwrn sychu.

Tynnwch y cregyn malwod o'r ffwrn a'u malu gan ddefnyddio pestl a morter.
Defnyddiwch silindr mesur i arllwys 50cm3 o asid hydroclorig 2mol/dm?3 i mewn i ficer 100cm3.
Mesurwch a chofnodwch fas y bicer a'r asid.

Gosodwch ddarn glan o bapur ar y glorian electronig a chrafu 10.0g o'r cregyn malwod wedi’u
malu yn ofalus i'r papur gan ddefnyddio sbatwla.

Arllwyswch y cregyn malwod wedi'u malu i mewn i'r bicer a chwyrlio’r cymysgedd cregyn
malwod/asid nes bod yr holl gregyn malwod wedi adweithio &'r asid.

Mesurwch a chofnodwch fas y bicer a'r asid, a darganfod y mas sydd wedi cael ei golli oherwydd
y nwy carbon deuocsid.

() WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1D) Trowch y dudalen.
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Asid hydroclorig
hefyd yn berthnasol i Nwy Hydrogen clorid

Sylwedd

Perygl Sylw

Hydrogen clorid
Nwy

Mae'n wenwynig os yw'n cael ei anadlu i mewn. Mae’n achosi
@ llosgiadau difrifol ac yn llidio'r ysgyfaint. Os byddwch chi'n dod i

gysylltiad &'r nwy am 15 munud, ni ddylai’r crynodiad yn yr
GWENWYNIG | atmosffer fod yn fwy na 8mgm-3.

Py,
CYRYDOL
Asid hydroclorig = Mae’n achosi llosgiadau. Mae'r anwedd yn llidio’r ysgyfaint.
crynodedig L &
[Os yw'n 6.5 mol/dm3 neu fwy]
CYRYDOL
Asid hydroclorig cymedrol o Gallai lidio'r llygaid a'r croen.

grynodedig
[Os yw'n llai na 6.5 mol/dm3
ond yn 2mol/dm?3 neu fwy]

X

LLIDUS

Asid hydroclorig gwanedig
[Os yw'n llai na 2 mol/dm3]

Mae hwn yn cynnwys asid y stumog. Mae asid gwanedig yn dal i

PERVGL ISEL achosi niwed yn y llygaid neu mewn archoll (cut).

Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

Defnyddiwch y crynodiad lleiaf posibl.

Defnyddiwch y cyfaint lleiaf posibl.

Gwisgwch gyfarpar amddiffyn y llygaid ar gyfer pob hydoddiant heblaw am y rhai mwyaf gwanedig.
Gwisgwch fenig amddiffynnol wrth drafod unrhyw beth mwy na symiau bach iawn o asid crynodedig.
Dylech osgoi anadlu’r nwy neu’r mygdarthau (fumes) o hydoddiannau crynodedig, e.e. drwy
ddefnyddio cwpwrdd gwyntyllu.

Asesu'’r risgiau

Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’'w gyflawni? Beth yw'r peryglon?

Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?

E.e. Cynhyrchion peryglus (fel clorin) yn cael eu cynhyrchu o ganlyniad i adwaith &'r asid, neu fygdarthau
taglyd yn cael eu cynhyrchu os yw asid crynodedig yn cael ei orboethi.

Pa mor ddifrifol fyddai’r sefylifa pe bai rhywbeth yn mynd o' le?

D.S. Yn achlysurol mae sén am ddisgyblion yn cael eu cludo i'r ysbyty ar 6/ anadlu clorin i mewn.

Sut gellir rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?

E.e. A yw'n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y weithdrefn? A ddylid gwisgo goglau neu sbectol

ddiogelwch?

Camau gweithredu brys

Yn y liygad
Anwedd yn cael ei
anadlu i mewn
Wedji’i lyncu

Wedi’i ollwng ar y
croen neu ddillad
Wedi’i ollwng ar y
llawr, y fainc,

llac ati

Boddwch y llygad & dir tap sy'n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.
Symudwch i awyr iach. Galwch y meddyg os yw'n anodd anadlu.

Gwnewch ddim mwy na golchi'r geg allan & dwr. Peidiwch ag annog yr un sydd wedi'i
lyncu i chwydu. Gallai llymeidiau o ddwr oeri'r llwnc a helpu i gadw'r liwybr anadlu ar
agor. Bydd angen gweld meddyg.

Tynnwch ddillad wedi'u halogi (contaminated). Yna gwlychwch y croen & digonedd o ddvr.
Os yw wedli effeithio ar ardal fawr neu os yw pothelli'n ffurfio, bydd angen gweld meddyg.
Os oes nwy’n cael ei ryddhau, dylid ystyried yr angen i wagio’r labordy ac agor
pob ffenestr.

Ar gyfer arllwysiadau mawr, ac yn enwedig ar gyfer asid crynodedig (cymedrol),
gorchuddiwch yr ardal ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod (cat litter)) a'i godi
i mewn i fwced. Ewch ati i niwtralu & sodiwm carbonad. Rinsiwch & digon o ddwr.
Sychwch rywfaint ohono & chiwtyn llaith a'i rinsio’n dda.

(H) WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1D)
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Cwblhewch yr asesiad risg.
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Sticky Note

Ar gyfer risg, mae disgwyl i'r ymgeisydd nodi'r gweithred e.e. "gall cwympo mewn i'r afon ac brifo tra casglu'r sampl dwr".
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Cam 2: Mesur cynnwys carbon y cregyn wedi'u sychu
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Sticky Note

Asid Hydrocloric 2 mol/dm3 yn llidus nid cyrydol.



Sticky Note

Dyfarnwyd 6 marc gan fod yr ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion band lefel 2.










Cwblhewch yr asesiad risg.
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Cam 1: Paratoi’r platiau electrodau
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Cefndir

S Fisn

Mae cynnwys carbon pysgod cregyn mewn afon yn ddangosydd da o swm y carbon deuocsid yn yr
atmosffer, ac felly mae hefyd yn ddangosydd da o'r effaith tj gwydr byd-eang. Mae'n bosibl casglu
cregyn malwod afon o nant ac asesu cynnwys carbon y cregyn drwy ychwanegu asid at y cregyn
wedi'u sychu,

Beth sydd angen i chi ei wneud

Yn y gweithgaredd hwn, rydych chi'n mynd i gwblhau asesiad risg ar gyfer casglu cregyn malwod
afon o nant a mesur eu cynnwys carbon drwy adwaith ag asid hydroclorig.

Bydd angen i chi gynnwys yr agweddau canlynol yn yr asesiad risg:
*  Casglu cregyn malwod afon

*  Mesur cynnwys carbon cregyn wedi'u sychu

Rhestr cyfarpar Rhestr cemegion
« 1 X bwced i gasglu’r malwod * asid hydroclorig 2 mol/dm?
¢ esgidiau glaw neu esgidiau

pysgota

bagiau sampl plastig

1 X pen marcio gwrth-ddwr
2 x hicer 100cm?

1 x diferydd

1 x sbhatwla

1 x pestl a morter

1 x clorian electronig

1 % dysgl petri

1 x silindr mesur 100cm?

1 x ffwrn sychu

Bydd angen i ‘Taflen Ddiogelwch i Fyfyrwyr rhif 20 CLEAPSS: Asid hydroclorig’ fod ar gael (tudalen 4)

@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1D)





Cyfarwyddiadau

Cam 1: Casglu cregyn malwod afon

1.

2.

Mae angen i chi adnabod pwyntiau samplu addas ar hyd nant, a chofnodi'r lleoliadau ar linfap.

Gwisgwch esgidiau addas (esgidiau glaw neu esgidiau‘pysgota) a mynd i mewn ir nant ar y
pwynt samplu cyntaf.

Codwch gerrig a chreigiau o wely'r afon ar draws lled y nant a chasglu unrhyw gregyn malwod
gwag a'u rhoi yn y bwced.

Ewch allan o'r nant a gwagio’r holl gregyn malwod i mewn i fag sampl plastig wedi'i labelu.

Symudwch i bob un o'r pwyntiau samplu sydd ar 6l ac ailadrodd camau 3-4.

Cam 2: Mesur cynnwys carbon y cregyn wedi'u sychu

1.

B ow N

Tynnwch y cregyn malwod o bob un o't bagiau sampl a gosod y cregyn malwod mewn dysglau
petri ar wahan. Sychwch y cregyn mewn ffwrn sychu.

Tynnwch y cregyn malwod o'r ffwrn a'u malu gan ddefnyddio pestl a morter.
Defnyddiwch silindr mesur i arllwys 50cm? o asid hydroclorig 2 mol/dm? i mewn i ficer 100 cmé,
Mesurwch a chofnodwch fas y bicer a'r asid.

Gosodwch ddarn glan o bapur ar y glorian electronig a chrafu 10.0g o'r cregyn malwod wedi'u
malu yn ofalus i'r papur gan ddefnyddio sbatwla.

Arllwyswch y cregyn malwod wedi'u malu i mewn i bicer a chwyrlio'r cymysgedd cregyn
malwod/asid nes bod yr holl gregyn malwod wedi adweithio &'r asid.

Mesurwch a chofnodwceh fas y bicer a'r asid, a darganfod y mas sydd wedi cael ei golli oherwydd
y nwy carbon deuocsid.

(B WJEC CBAG Cyf. (3445N40-1D) Trowch y dudalen.
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Asid hydroclorig
hefyd yn berthnasol i Nwy Hydrogen clorid

Sylwedd

Perygl Sylw

Hydrogen clorid
Nwy

Mae’n wenwynig os yw'n cael ei anadlu i mewn. Mae'n achosi
% llosgiadau difrifol ac yn llidio’r ysgyfaint. Os byddwch chi'n dod i

gysylitiad &'r nwy am 15 munud, ni ddylai'r crynodiad yn yr
GWENWYNIG | atmosffer fod yn fwy na 8mgm-3.

grynodedig
[Os yw'n llai na 6.5 mol/dm?
ond yn 2mol/dm3 neu fwy]

A i
CYRYDOL
Asid hydroclorig — Mae’n achosi llosgiadau. Mae'r anwedd yn llidio’r ysgyfaint.
crynodedig fap e
[Os yw'n 6.5mol/dm?3 neu fwy]
CYRYDOL
Asid hydroclorig cymedrol o Gallai lidio'r llygaid a'r croen.

X

LLIDUS

[Os yw'n llai na 2 mol/dm?]

Asid hydroclorig gwanedig

Mae hwn yn cynnwys asid y stumog. Mae asid gwanedig yn dal i

PERYGL ISEL achosi niwed yn y llygaid neu mewn archoll (cut).

Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

L L] L] ° L

Defnyddiwch y crynodiad lleiaf posibl.

Defnyddiwch y cyfaint lleiaf posibl.

Gwisgwch gyfarpar amddiffyn y llygaid ar gyfer pob hydoddiant heblaw am y rhai mwyaf gwanedig.
Gwisgwch fenig amddiffynnol wrth drafod unrhyw beth mwy na symiau bach iawn o asid crynodedig.
Dylech osgoi anadlu’r nwy neu’r mygdarthau (fumes) o hydoddiannau crynodedig, e.e. drwy

ddefnyddio cwpwrdd gwyntyllu.

Asesu’r risgiau

*  Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’'w gyflawni? Beth yw’r peryglon?
*  Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?
E.e. Cynhyrchion peryglus (fel clorin) yn cael eu cynhyrchu o ganlyniad i adwaith &' asid, neu fygdarthau
taglyd yn cael eu cynhyrchu os yw asid crynodedig yn cael ei orboethi.
*  Pa mor ddifrifol fyddai'r sefylifa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?
D.S. Yn achlysurol mae sén am ddisgyblion yn cael eu cludo i'r ysbyty ar 6 anadlu clorin i mewn.
*  Sut gellir rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn? ‘
E.e. Ayw'n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y weithdrefn? A ddylid gwisgo goglau neu sbectol

ddiogelwch?

Camau gweithredu brys

*  Ynyllygad

*  Anwedd yn cael ei
anadlu i mewn

e Wedi’i lyncu

e Wedi'i ollwng ary
croen neu ddillad
*  Wedi’iollwng ary
° llawr, y fainc,
llac ati

Boddwch y llygad & dvir tap sy'n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.
Symudwech i awyr iach. Galwch y meddyg os yw’n anodd anadlu.

Gwnewch ddim mwy na golchi'r geg allan & dwr. Peidiwch ag annog yr un sydd wedi'i
lyncu i chwydu. Gallai llymeidiau o ddr oeri’'r llwnc a helpu i gadw'r liwybr anadlu ar
agor. Bydd angen gweld meddyg.

Tynnwch ddillad wedi'u halogi (contaminated). Yna gwlychwch y croen a digonedd o ddvr.
Os yw wedi effeithio ar ardal fawr neu os yw pothelli'n ffurfio, bydd angen gweld meddyg.
Os oes nwy’n cael ei ryddhau, dylid ystyried yr angen i wagio’r labordy ac agor
pob ffenestr.

Ar gyfer arllwysiadau mawr, ac yn enwedig ar gyfer asid crynodedig (cymedrol),
gorchuddiwch yr ardal ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod (cat litter)) a'i godi
i mewn i fwced. Ewch ati i niwtralu & sodiwm carbonad. Rinsiwch & digon o ddvir.
Sychweh rywfaint ohono & chiwtyn llaith a'i rinsio’n dda.

(B WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1D)
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Cwblhewch yr asesiad risg.

Cam 1: Casglu cregyn malwod afon
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Sticky Note

Ar gyfer risg, mae disgwyl i'r ymgeisydd nodi'r gweithred e.e. "gall llithro neu cwympo yn y nant tra casglu'r sampl dwr".
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Sticky Note

Asid Hydrocloric 2 mol/dm3 yn llidus nid cyrydol.



Sticky Note

Dyfarnwyd 6 marc gan fod yr ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion band lefel 2.
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Cwblhewch yr asesiad risg.
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Trowch y dudalen.





Cam 2: Profir foltedd sy’'n cael ei gynhyrchu gan y batri
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Tasg B: Defnyddio eich dull i gasglu data

Defnyddiwch eich dull i gasglu a chofnodi data er mwyn cymharu cyfaint yr ewyn carbon deuocsid

sy'n cael ei gynhyrchu mewn 5 munud ar 5 tymheredd gwahanol.

Gallwch gofnodi’r canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.
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5 hew (1< h
Mae cynnwys carbon pysgod cregyn mewn afon yn ddangosydd da o swm y carbon deuocsid yn yr
atmosffer, ac felly mae hefyd yn ddangosydd da o'r effaith t§ gwydr byd-eang. Mae'n bosibl casglu
cregyn malwod afon o nant ac asesu cynnwys carbon y cregyn drwy ychwanegu asid at y cregyn
wedi'u sychu.

Beth sydd angen i chi ei wneud

Yn y gweithgaredd hwn, rydych chi'n mynd i gwblhau asesiad risg ar gyfer casglu cregyn malwod
afon o nant a mesur eu cynnwys carbon drwy adwaith ag asid hydroclorig.

Bydd angen i chi gynnwys yr agweddau canlynol yn yr asesiad risg:
e  Casglu cregyn malwod afon

*  Mesur cynnwys carbon cregyn wedi'u sychu

Rhestr cyfarpar Rhestr cemegion
* 1 X bwced i gasglu’r malwod « asid hydroclorig 2 mol/dm?
» esgidiau glaw neu esgidiau

pysgota

bagiau sampl plastig

1 X pen marcio gwrth-ddwr
2 % bicer 100cm?

1 x diferydd

1 X sbatwla

1 % pestl a morter

1 x clorian electronig

1 % dysgl petri

1 x silindr mesur 100cm?®

1 X ffwrn sychu

Bydd angen i ‘Taflen Ddiogelwch i Fyfyrwyr rhif 20 CLEAPSS: Asid hydroclorig’ fod ar gael (tudalen 4)

® WJEC CBAC Cyf. {3445N40-1D)





Cyfarwyddiadau

Cam 1: Casglu cregyn malwod afon

T

2.

Mae angen i chi adnabod pwyntiau samplu addas ar hyd nant, a chofnodir lleoliadau ar linfap.

Gwisgwch esgidiau addas (esgidiau glaw neu esgidiau pysgota) a mynd i mewn it nant ar y
pwynt samplu cyntaf.

Codwch gerrig a chreigiau o wely’r afon ar draws lled y nant a chasglu unrhyw gregyn malwod
gwag a’u rhoi yn y bwced.

Ewch allan o'r nant a gwagio’r holl gregyn malwod i mewn i fag sampl plastig wedi'i labelu.

Symudwch i bob un o’r pwyntiau samplu sydd ar 6l ac ailadrodd camau 3-4.

Cam 2: Mesur cynnwys carbon y cregyn wedi'u sychu

1.

w N

L

Tynnwch y cregyn malwod o bob un o'r bagiau sampl a gosod y cregyn malwod mewn dysglau
petri ar wahan. Sychwch y cregyn mewn ffwrn sychu.

Tynnwch y cregyn malwod o'r ffwrn a'u malu gan ddefnyddio pestl a morter.
Defnyddiwch silindr mesur i arllwys 50cm3 o asid hydroclorig 2 mol/dm?3 i mewn i ficer 100cm3.
Mesurwch a chofnodwch fas y bicer a’r asid.

Gosodwch ddarn glan o bapur ar y glorian electronig a chrafu 10.0g o'r cregyn malwod wedi'u
malu yn ofalus i'r papur gan ddefnyddio sbatwla.

Arllwyswch y cregyn malwod wedi'u malu i mewn ir bicer a chwyrlior cymysgedd cregyn
malwod/asid nes bod yr holl gregyn malwod wedi adweithio &' asid.

Mesurwch a chofnodwch fas y bicer a'r asid, a darganfod y mas sydd wedi cael ei golli oherwydd
y nwy carbon deuocsid.

® WJEC GBAG Cyf. (3445N40-1D) Trowch y dudalen.
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Asid hydroclorig
hefyd yn berthnasol i Nwy Hydrogen clorid

Sylwedd

Perygl Sylw

Hydrogen clorid
Nwy

Mae'n wenwynig os yw'n cael ei anadlu i mewn. Mae'n achosi
% llosgiadau difrifol ac yn llidio'r ysgyfaint. Os byddwch chi'n dod i

gysylitiad &' nwy am 15 munud, ni ddylai’r crynodiad yn yr
GWENWYNIG | atmosffer fod yn fwy na 8mgm-3.

grynodedig
[Os yw'n llai na 6.5 mol/dm?3
ond yn 2mol/dm?3 neu fwy]

=
e ol
CYRYDOL
Asid hydroclorig = Mae'n achosi llosgiadau. Mae'r anwedd yn llidio’r ysgyfaint.
crynodedig iy ™
[Os yw’n 6.5mol/dm3 neu fwy]
CYRYDOL
Asid hydroclorig cymedrol o Gallai lidio'r llygaid a'r croen.

X

LLIDUS

[Os yw'n llai na 2 mol/dm3]

Asid hydroclorig gwanedig

Mae hwn yn cynnwys asid y stumog. Mae asid gwanedig yn dal i

PERYGL ISEL achosi niwed yn y llygaid neu mewn archoll (cut).

Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

Defnyddiwch y crynodiad lleiaf posibl.

Defnyddiwch y cyfaint lleiaf posibl.

Gwisgwch gyfarpar amddiffyn y llygaid ar gyfer pob hydoddiant heblaw am y rhai mwyaf gwanedig.
Gwisgwech fenig amddiffynnol wrth drafod unrhyw beth mwy na symiau bach iawn o asid crynodedig.
Dylech osgoi anadlu’r nwy neu’r mygdarthau (fumes) o hydoddiannau crynodedig, e.e. drwy

ddefnyddio cwpwrdd gwyntyllu.

Asesu’r risgiau

*  Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’'w gyflawni? Beth yw’r peryglon?
e Beth yw'r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?
E.e. Cynhyrchion peryglus (fel clorin) yn cael eu cynhyrchu o ganlyniad i adwaith &'r asid, neu fygdarthau
taglyd yn cael eu cynhyrchu os yw asid crynodedig yn cael ei orboethi.
*  Pa mor ddifrifol fyddai’r sefylifa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?
D.S. Yn achlysurol mae sén am ddisgyblion yn cael eu cludo i'r ysbyty ar 6/ anadlu clorin i mewn.
e Sut gellir rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?
E.e. A yw’n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y weithdrefn? A ddylid gwisgo goglau neu sbectol

ddiogelwch?

Camau gweithredu brys

* Ynyllygad

e Anwedd yn cael ei
anadlu i mewn

. Wedi'i lyncu

° Wedi'i ollwng ar y
croen neu ddillad
*  Wedi’i ollwng ary
e llawr, y fainc,
llac ati

Boddwch y llygad & dvr tap sy'n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.
Symudwch i awyr iach. Galwch y meddyg os yw'n anodd anadlu.

Gwnewch ddim mwy na golchi'r geg allan & dwr. Peidiwch ag annog yr un sydd wedi'i
lyncu i chwydu. Gallai llymeidiau o ddwr oeri’r llwnc a helpu i gadw’r llwybr anadlu ar
agor. Bydd angen gweld meddyg.

Tynnwch ddillad wedi'u halogi (contaminated). Yna gwlychwch y croen a digonedd o ddvr.
Os yw wedi effeithio ar ardal fawr neu os yw pothelli'n ffurfio, bydd angen gweld meddyg.
Os oes nwy’n cael ei ryddhau, dylid ystyried yr angen i wagio’r labordy ac agor
pob ffenestr.

Ar gyfer arllwysiadau mawr, ac yn enwedig ar gyfer asid crynodedig (cymedrol),
gorchuddiwch yr ardal ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod (cat /itter)) a'i godi
i mewn i fwced. Ewch ati i niwtralu & sodiwm carbonad. Rinsiwch & digon o ddwr.
Sychwch rywfaint ohono a chlwtyn llaith a'i rinsio’n dda.

@ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1D)
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Cwblhewch yr asesiad risg.
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Cam 1: Casg‘hqugyn malwod afon
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Sticky Note

Ar gyfer risg, mae disgwyl i'r ymgeisydd nodi'r gweithred e.e. "llithro yn yr afon tra casglu'r sampl dwr".
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Sticky Note

Asid Hydrocloric 2 mol/dm3 yn llidus nid cyrydol.



Sticky Note

Dyfarnwyd 7 marc gan fod yr ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion band lefel 2.










Cefndir

Mae cynnwys carbon pysgod cregyn mewn afon yn ddangosydd da o swm y carbon deuocsid yn yr
atmosffer, ac felly mae hefyd yn ddangosydd da o'r effaith ty gwydr byd-eang. Mae'n bosibl casglu
cregyn malwod afon o nant ac asesu cynnwys carbon y cregyn drwy ychwanegu asid at y cregyn
wedi’'u sychu.

Beth sydd angen i chi ei wneud

Yn y gweithgaredd hwn, rydych chi’n mynd i gwblhau asesiad risg ar gyfer casglu cregyn malwod
afon o nant a mesur eu cynnwys carbon drwy adwaith ag asid hydroclorig.

Bydd angen i chi gynnwys yr agweddau canlynol yn yr asesiad risg:
+  Casglu cregyn malwod afon

¢ Mesur cynnwys carbon cregyn wedi'u sychu

Rhestr cyfarpar Rhestr cemegion

1 X bwced i gasglu’r malwod « asid hydroclorig 2 mol/dm?®
esgidiau glaw neu esgidiau pysgota
bagiau sampl plastig

1 X pen marcio gwrth-ddwr

2 X bicer 100cm?3

1 x diferydd

1 % sbatwla

1 X pestl a morter

1 x clorian electronig

1 X dysgl petri

1 x silindr mesur 100cm?

1 x ffwrn sychu

Bydd angen i ‘Taflen Ddiogelwch i Fyfyrwyr rhif 20 CLEAPSS: Asid hydroclorig’ fod ar gael (tudalen 4)

(M WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1D)





Cyfarwyddiadau

Cam 1: Casglu cregyn malwod afon

1.
2,

Mae angen i chi adnabod pwyntiau sampliu addas ar hyd nant, a chofnodi’r llecliadau ar linfap.

Gwisgwch esgidiau addas (esgidiau glaw neu esgidiau pysgota) a mynd i mewn it nant ar y
pwynt samplu cyntaf.

Codwch gerrig a chreigiau o wely'r afon ar draws lled y nant a chasglu unrhyw gregyn malwod
gwag a'u rhoi yn y bwced.

Ewch allan o’r nant a gwagior holl gregyn malwod i mewn i fag sampl plastig wedi'i labelu.

Symudwch i bob un o'r pwyntiau samplu sydd ar 6l ac ailadrodd camau 3-4.

Cam 2: Mesur cynnwys carbon y cregyn wedi'u sychu

1.

Tynnwch y cregyn malwod o bob un o'r bagiau sampl a gosod y cregyn malwod mewn dysglau
petri ar wahan. Sychwch y cregyn mewn ffwrn sychu.

Tynnwch y cregyn malwod o'r ffwrn a'u malu gan ddefnyddio pestl a morter.
Defnyddiwch silindr mesur i arllwys 50cm?® o asid hydroclorig 2 mol/dm? i mewn i ficer 100 cm?®.
Mesurwch a chofnodwch fas y bicer ar asid.

Gosodwch ddarn glan o bapur ar y glorian electronig a chrafu 10.0g o'r cregyn malwod wedi'u
malu yn ofalus i'r papur gan ddefnyddio shatwla.

Arllwyswch y cregyn malwod wedi'u malu i mewn it bicer a chwyrlio'r cymysgedd cregyn
malwod/asid nes bod yr holl gregyn malwod wedi adweithio &'r asid.

Mesurwch a chofnodwch fas y bicer a'r asid, a darganfod y mas sydd wedi cael ei golli oherwydd
y nwy carbon deuocsid.

® WIEC CBAC Cyl. (3445ND0-1D) Trowch y dudalen.
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Asid hydroclorig
hefyd yn berthnasol i Nwy Hydrogen clorid
Sylwedd Perygl Sylw
Hydrogen clorid Mae’'n wenwynig os yw'n cael ei anadlu i mewn. Mae'n achosi llosgiadau
Nwy @ difrifol ac yn llidio’r ysgyfaint. Os byddwch chi'n dod i gysylltiad a'r
nwy am 15 munud, ni ddylai’r crynodiad yn yr atmosffer fod yn fwy na
GWENWYNIG | 8mgm™.
=
Cp-
CYRYDOL
Asid hydroclorig i Mae'n achosi llosgiadau. Mae'r anwedd yn llidio’r ysgyfaint.
crynodedig oy
[Os yw'n 6.5 mol/dm? neu fwy]
CYRYDOL
Asid hydroclorig Gallai lidio'r llygaid a’r croen.
cymedrol o grynodedig x
[Os yw'n llai na 6.5 mol/dm3
ond yn 2 mol/dm? neu fwy] LLInhg
Asid hydroclorig gwanedig ERYGL Mae hwn yn cynnwys asid y stumog. Mae asid gwanedig yn dal i achosi
[Os yw’'n llai na 2 mol/dm?] a ISEL | hiwed yn y llygaid neu mewn archoll (cut).

_Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

L L] L] o L]

cwpwrdd gwyntyllu.

Defnyddiwch y crynodiad lleiaf posibl.

Defnyddiwch y cyfaint lleiaf posibl.

Gwisgwch gyfarpar amddiffyn y llygaid ar gyfer pob hydoddiant heblaw am y rhai mwyaf gwanedig.

Gwisgwch fenig amddiffynnol wrth drafod unrhyw beth mwy na symiau bach iawn o asid crynodedig.

Dylech osgoi anadlu’r nwy neu’r mygdarthau (fumes) o hydoddiannau crynodedig, e.e. drwy ddefnyddio

Asesu’r risgiau

Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’'w gyflawni? Beth yw’r peryglon?

* Beth yw'r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?
E.e. Cynhyrchion peryglus (fel clorin) yn cael eu cynhyrchu o ganlyniad i adwaith &'r asid, neu fygdarthau taglyd yn
cael eu cynhyrchu os yw asid crynodedig yn cael ei orboethi.
* Pa mor ddifrifol fyddai’r sefylifa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?
D.S. Yn achlysurol mae sén am ddisgyblion yn cael eu cludo i’r ysbyty ar 6/ anadlu clorin i mewn.
s Sut gellir rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?
E.e. A yw'n bosibl ei wneud yn ddiogelf? A oes angen newid y weithdrefn? A ddylid gwisgo goglau neu sbecto!

ddiogelwch?

Camau gweithredu brys

* Ynyllygad

*  Anwedd yn cael ei
anadlu i mewn

*  Wedi’ilyncu

Wedi'i ollwng ary
croen neu ddillad

+  Wedi’i ollwng ary
llawr, y fainc, ac ati

Boddwch y llygad & dwr tap sy’n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.
Symudwech i awyr iach. Galwch y meddyg os yw'n anodd anadlu.

Gwnewch ddim mwy na golchi'r geg allan & dwr. Peidiwch ag annog yr un sydd wedi’i lyncu
i chwydu. Gallai llymeidiau o ddwr oeri’r llwnc a helpu i gadw’r llwybr anadlu ar agor. Bydd
angen gweld meddyg.

Tynnwch ddillad wedi'u halogi (contaminated). Yna gwlychwch y croen & digonedd o ddwr.
Os yw wedi effeithio ar ardal fawr neu os yw pothelli'n ffurfio, bydd angen gweld meddyg.
Os oes nwy’n cael ei ryddhau, dylid ystyried yr angen i wagio’r labordy ac agor pob
ffenestr.

Ar gyfer arllwysiadau mawr, ac yn enwedig ar gyfer asid crynodedig (cymedrol), gorchuddiwch
yr ardal ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod (cat litter)) a'i godi i mewn i fwced.
Ewch ati i niwtralu & sodiwm carbonad. Rinsiwch & digon o ddwr. Sychwch rywfaint ohono
a chlwtyn llaith a'i rinsio’n dda.

@ WJEC CBAC Cyf.
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Cwblhewch yr asesiad risg.

Cam 1: Casglu cregyn malwod afon
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Cam 2: Mesur cynnwys carbon y cregyn wedi'u sychu
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Tasg B: Gwerthuso [5]

Gwerthuswch y dull mae’r myfyriwr yn ei ddefnyddio i gasglu data ar gyfer y gel tanio barbeciw.
Dylech gynnwys y canlynol:

pa mor addas yw'r dull i fesur yr amser llosgi ar gyfer masau gwahanol o gel tanio
barbeciw

ffyrdd o wella eich dull

pa mor addas yw’r dull i ddarganfod pa fas o gel tanio barbeciw fyddai orau ar gyfer
cynnau barbeciw.
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GWEITHGAREDD 2 TASG A: DADANSODDI
Cynllun Marcio Generig

Lefel 1

Lefel 2

Lefel 3

Dadansoddi Data

Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn
ffordd syml a chyfyngedig iawn.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud ymgais
gyfyngedig iawn i ddadansoddi a dehongli
data.

Mae’r ymgeisydd yn rhoi gosodiad syml o’r
canfyddiadau.

Mae'r ymgeisydd yn arddangos gallu
cyfyngedig i strwythuro’r gwaith mewn ffordd
briodol.

1-3

Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn
ffordd sy’'n addas a phriodol yn bennaf.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad
priodol o’r data gan ddefnyddio dulliau
dadansoddi sy’'n briodol yn bennaf.

Mae’r ymgeisydd yn rhoi casgliadau
manwl sy’n gyson &’r dystiolaeth i raddau
helaeth.

Mae’r gwaith wedi’i strwythuro’n dda ac
wedi’i drin yn rhesymegol gyda gwallau
cymharol ddibwys.

4-7

Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn
ffordd sy’'n addas a phriodol, gan
drawsffurfio data yn wybodaeth ddefnyddiol.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad
manwl o’r data gan ddefnyddio dulliau
addas o ddadansoddi data. Mae’n hawdd
dilyn yr holl waith.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud casgliadau
manwl sy’n gyson &'r dystiolaeth.

Mae’n nodi ac yn esbonio’r holl batrymau o
fewn y data.

Mae’r gwaith wedi’i drin yn rhesymegol a’i
strwythuro’n dda.

8-10

Cyfanswm Marciau Ar Gael: 10

Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1.

© WJEC CBAC Cyf.
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Gweithgaredd 2 — Tasg A — Dadansoddi

Arweiniad marcio — Ymatebion disgwyliedig — dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig; gallai ymgeiswyr roi atebion derbyniol (cywir) eraill
sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod.

(@) | (i)

Ar 10 °C, mae cyfaint y CO2 sy'n cael ei gynhyrchu mewn 10 munud yn 3 cm?, ac mae'r_cyfaint yn cynyddu (1 Lefel 1) yn raddol hyd at
39 cm? ar (tua)
37 °C; cyn lleihau (1 Lefel 2) i lawr i 1 cm?® ar 45 °C.

Defnyddio unrhyw bar o werthoedd data (1 Lefel 3)

(ii)

28°C a (41 -42)°C (1 Lefel 2)
Mae'r tymheredd is yn well gan fod angen llai o egni (a/neu arian) i wresogi'r hydoddiant glwcos. (1 Lefel 1)

(b) | (i)

(0.8), 25.5 (1 Lefel 1)

(ii)

8.5; 27.8; 36.8; 39.4; 42.5, Pob un yn gywir (1 Lefel 1)

(iif)

Graddfa addas yn llenwi dros hanner y papur graff AC echelinau wedi'u labelu gydag unedau (1 Lefel 2)
Pwyntiau wedi'u plotio'n gywir (= < 1 sgwar bach) A llinell ffit orau (grom) wedi'i thynnu (dgy) neu bwynt-i-bowynt (1 Lefel 3)

(iv)

Gwerthoedd wedi'u cymryd yn gywir o'r graff; e.e. tua 0.32 ( Lefel 3)

Lefel 3 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwil.
Lefel 2 — Mae'r ymgeiswyr yn mynd i'r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig.

Lefel 1 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr & rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig.

© WJEC CBAC Cyf.
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Cynllun Marcio Generig

GWEITHGAREDD 2 TASG B: GWERTHUSO

Lefel 1

Lefel 2

Lefel 3

o’r data neu’r dull.

Gwerthuso

Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad syml

o'i ymchwiliad/ dull.

ddilysrwydd ac ansawdd y dystiolaeth.

2-3

Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad eglur

Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad o

o'i ymchwiliad/ dull. Mae’n awgrymu
gwelliannau addas/perthnasol i'r dull.

o ddilysrwydd ac ansawdd y data.

4-5

Cyfanswm Marciau Ar Gael: 5

Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1.

Cynnwys dangosol

1. Gosodiad am addasrwydd y dull i ddarganfod
yr amrywiad yng nghyfaint y nwy carbon deuocsid
(Addas)

2. Gosodiad am y wybodaeth ychwanegol sydd ei

4. Un gwelliant wedi'i awgrymu (e.e. ailadrodd y

hangen i gael digon o fyrlymu (e.e. crynodiad y
glwcos ar gyfer y prawf tymheredd a
chrynodiad/mas y burum sy’n cael ei ddefnyddio.)

mesuriadau ar gyfer pob tymheredd; lleihau’r
cyfwng amser rhwng pob darlleniad tymheredd;
cynyddu’r amser i gasglu’r nwy carbon deuocsid)

3. Gosodiad yn nodi a oes digon o ddata i
ddarganfod y cyfuniad delfrydol o grynodiad a

thymheredd — (Nac oes)

5. Esboniad o (3,) - (mae tymheredd a chrynodiad
glwcos yn effeithio ar gyfaint y carbon deuocsid
ac felly angen gwybod crynodiad y glwcos ar
gyfer Graff 1 a’r tymheredd ar gyfer Graff 2).

© WJEC CBAC Cyf.
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Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad manwil

Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad manwl






Gweithgaredd 2 — Tasg B: Gwerthuso

Arweiniad marcio — Ymatebion disgwyliedig — dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol ; gallai ymgeiswyr roi atebion
derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod.

Mae’r dull yn ddilys; mae cyfaint y carbon deuocsid sy'n cael ei gynhyrchu mewn 10 munud yn amrywio mewn {ffordd ragfynegadwy/mae’n bosibl
ei rhagweld/rhagfynegi}; gan gynhyrchu canlyniadau dilys.

Awgrymu ffyrdd o wella’r dull - ailadrodd y mesuriadau ar gyfer pob tymheredd; lleihau'r cyfwng amser rhwng pob darlleniad tymheredd; cynyddu'r
amser i gasglu’r nwy carbon deuocsid

Mae'r data ar gyfer darganfod y cyfuniad gorau o dymheredd a chrynodiad yn ANNIGONOL oherwydd mae'r tymheredd a chrynodiad y glwcos yn
effeithio ar gyfaint y carbon deuocsid ac felly mae angen gwybod crynodiad y glwcos ar gyfer Graff 1 a'r tymheredd ar gyfer Graff 2.

Gallai crynodiad y glwcos ar gyfer y prawf tymheredd a chrynodiad/mas y burum sy’n cael ei ddefnyddio fod yn wybodaeth ychwanegol.

Gall sylwadau fod mewn rhyddiaith estynedig.

Lefel 3 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwil.
Lefel 2 — Mae'r ymgeiswyr yn mynd i'r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig.

Lefel 1 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr & rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig.

14
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Cwblhewch yr asesiad risg.

Cam 1: Paratoi'r platiau electrodau

ow i grefhiudoe Aoyo
Qmuaﬁ uoSra> &U%&UMO._U

OO Ry
Ind oens g H
QAMUAL YU 1 A
2D 0 opcrhmiGosy

U»D =S T o~ CuUL 31

\6hiad o osso Sutg

M Yoy © 1vob
"\
| . UDY  ~gq
s © PRI %Nﬂw FURPS U cmren v w@\g\, R i
o " Y = ® 43 A a. o gdc
N oo ﬁﬂL M Py Do fummos > S . PV oounhe
TR\ © g =od sooap| Ul — & —o ™ e gl el ﬁ.ﬂnworté_nI
_JJO,C\.,W.W %NUE\QWQ DUIK SO Yy UV uy A.DQ.OODJ Sy

B ACTE:

oo Yuhw UR  Us~m
froh R0 Py 4L
e uoe  ausidB
RIOY2f 120 2 7oy
A LRUIAIVS s
10306 o sngrns

oMLz Yo 77 DL

QATOOVORTR Y Y202 U
A "B groucs WU uagm
SRIuS o PNWhS

Ul oo Q —

UM R oo
UNRW Ul Toa u oA
prsoo wmnid R By

R RTRD

N\J\W,C
1SV uMmnuy

OISR m,,. c,&n..jc.mmx‘fm
wfd OIS20 wutnd

MAIYoODUO

oaouhYY o

uhweh so

20

Ijoayy Insa

Bsry

|BAlad

Trowch y dudalen.

(3445ND0-1D)

B WJEC CBAC Cyf.





P

&)

Arholwr
yn unig

Cam 2: Profi’r foltedd sy’n cael ei gynhyrchu gan y batri
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Sticky Note

Asesiad risg, 9 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3.
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Cwblhewch yr asesiad risg.
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Cam 2: Profi'r foltedd sy’n cael ei gynhyrchu gan y batri
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Sticky Note

Asesiad risg, 7 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2. I wella fyddai angen adnabod y peryglon yn arbrawf dull 2 yn gywir e.e. Mae Asid Sylffwrig 1 mol/dm3 yn llidus ac Asid Sylffwrig 5 mol/dm3 yn cyrydol.










Cefndir

Mae cynnwys carbon pysgod cregyn mewn afon yn ddangosydd da o swm y carbon deuocsid yn yr
atmosffer, ac felly mae hefyd yn ddangosydd da o'r effaith ty gwydr byd-eang. Mae'n bosibl casglu
cregyn malwod afon o nant ac asesu cynnwys carbon y cregyn drwy ychwanegu asid at y cregyn
wedi’'u sychu.

Beth sydd angen i chi ei wneud

Yn y gweithgaredd hwn, rydych chi’n mynd i gwblhau asesiad risg ar gyfer casglu cregyn malwod
afon o nant a mesur eu cynnwys carbon drwy adwaith ag asid hydroclorig.

Bydd angen i chi gynnwys yr agweddau canlynol yn yr asesiad risg:
+  Casglu cregyn malwod afon

¢ Mesur cynnwys carbon cregyn wedi'u sychu

Rhestr cyfarpar Rhestr cemegion

1 X bwced i gasglu’r malwod « asid hydroclorig 2 mol/dm?®
esgidiau glaw neu esgidiau pysgota
bagiau sampl plastig

1 X pen marcio gwrth-ddwr

2 X bicer 100cm?3

1 x diferydd

1 % sbatwla

1 X pestl a morter

1 x clorian electronig

1 X dysgl petri

1 x silindr mesur 100cm?

1 x ffwrn sychu

Bydd angen i ‘Taflen Ddiogelwch i Fyfyrwyr rhif 20 CLEAPSS: Asid hydroclorig’ fod ar gael (tudalen 4)

(M WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1D)





Cyfarwyddiadau

Cam 1: Casglu cregyn malwod afon

1.
2,

Mae angen i chi adnabod pwyntiau sampliu addas ar hyd nant, a chofnodi’r llecliadau ar linfap.

Gwisgwch esgidiau addas (esgidiau glaw neu esgidiau pysgota) a mynd i mewn it nant ar y
pwynt samplu cyntaf.

Codwch gerrig a chreigiau o wely'r afon ar draws lled y nant a chasglu unrhyw gregyn malwod
gwag a'u rhoi yn y bwced.

Ewch allan o’r nant a gwagior holl gregyn malwod i mewn i fag sampl plastig wedi'i labelu.

Symudwch i bob un o'r pwyntiau samplu sydd ar 6l ac ailadrodd camau 3-4.

Cam 2: Mesur cynnwys carbon y cregyn wedi'u sychu

1.

Tynnwch y cregyn malwod o bob un o'r bagiau sampl a gosod y cregyn malwod mewn dysglau
petri ar wahan. Sychwch y cregyn mewn ffwrn sychu.

Tynnwch y cregyn malwod o'r ffwrn a'u malu gan ddefnyddio pestl a morter.
Defnyddiwch silindr mesur i arllwys 50cm?® o asid hydroclorig 2 mol/dm? i mewn i ficer 100 cm?®.
Mesurwch a chofnodwch fas y bicer ar asid.

Gosodwch ddarn glan o bapur ar y glorian electronig a chrafu 10.0g o'r cregyn malwod wedi'u
malu yn ofalus i'r papur gan ddefnyddio shatwla.

Arllwyswch y cregyn malwod wedi'u malu i mewn it bicer a chwyrlio'r cymysgedd cregyn
malwod/asid nes bod yr holl gregyn malwod wedi adweithio &'r asid.

Mesurwch a chofnodwch fas y bicer a'r asid, a darganfod y mas sydd wedi cael ei golli oherwydd
y nwy carbon deuocsid.

® WIEC CBAC Cyl. (3445ND0-1D) Trowch y dudalen.
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TAFLENNI DIOGELWCH | FYFYRWYR 20
Asid hydroclorig
hefyd yn berthnasol i Nwy Hydrogen clorid
Sylwedd Perygl Sylw
Hydrogen clorid Mae’'n wenwynig os yw'n cael ei anadlu i mewn. Mae'n achosi llosgiadau
Nwy @ difrifol ac yn llidio’r ysgyfaint. Os byddwch chi'n dod i gysylltiad a'r
nwy am 15 munud, ni ddylai’r crynodiad yn yr atmosffer fod yn fwy na
GWENWYNIG | 8mgm™.
=
Cp-
CYRYDOL
Asid hydroclorig i Mae'n achosi llosgiadau. Mae'r anwedd yn llidio’r ysgyfaint.
crynodedig oy
[Os yw'n 6.5 mol/dm? neu fwy]
CYRYDOL
Asid hydroclorig Gallai lidio'r llygaid a’r croen.
cymedrol o grynodedig x
[Os yw'n llai na 6.5 mol/dm3
ond yn 2 mol/dm? neu fwy] LLInhg
Asid hydroclorig gwanedig ERYGL Mae hwn yn cynnwys asid y stumog. Mae asid gwanedig yn dal i achosi
[Os yw’'n llai na 2 mol/dm?] a ISEL | hiwed yn y llygaid neu mewn archoll (cut).

_Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg

L L] L] o L]

cwpwrdd gwyntyllu.

Defnyddiwch y crynodiad lleiaf posibl.

Defnyddiwch y cyfaint lleiaf posibl.

Gwisgwch gyfarpar amddiffyn y llygaid ar gyfer pob hydoddiant heblaw am y rhai mwyaf gwanedig.

Gwisgwch fenig amddiffynnol wrth drafod unrhyw beth mwy na symiau bach iawn o asid crynodedig.

Dylech osgoi anadlu’r nwy neu’r mygdarthau (fumes) o hydoddiannau crynodedig, e.e. drwy ddefnyddio

Asesu’r risgiau

Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’'w gyflawni? Beth yw’r peryglon?

* Beth yw'r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?
E.e. Cynhyrchion peryglus (fel clorin) yn cael eu cynhyrchu o ganlyniad i adwaith &'r asid, neu fygdarthau taglyd yn
cael eu cynhyrchu os yw asid crynodedig yn cael ei orboethi.
* Pa mor ddifrifol fyddai’r sefylifa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?
D.S. Yn achlysurol mae sén am ddisgyblion yn cael eu cludo i’r ysbyty ar 6/ anadlu clorin i mewn.
s Sut gellir rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?
E.e. A yw'n bosibl ei wneud yn ddiogelf? A oes angen newid y weithdrefn? A ddylid gwisgo goglau neu sbecto!

ddiogelwch?

Camau gweithredu brys

* Ynyllygad

*  Anwedd yn cael ei
anadlu i mewn

*  Wedi’ilyncu

Wedi'i ollwng ary
croen neu ddillad

+  Wedi’i ollwng ary
llawr, y fainc, ac ati

Boddwch y llygad & dwr tap sy’n rhedeg yn araf am 10 munud. Bydd angen gweld meddyg.
Symudwech i awyr iach. Galwch y meddyg os yw'n anodd anadlu.

Gwnewch ddim mwy na golchi'r geg allan & dwr. Peidiwch ag annog yr un sydd wedi’i lyncu
i chwydu. Gallai llymeidiau o ddwr oeri’r llwnc a helpu i gadw’r llwybr anadlu ar agor. Bydd
angen gweld meddyg.

Tynnwch ddillad wedi'u halogi (contaminated). Yna gwlychwch y croen & digonedd o ddwr.
Os yw wedi effeithio ar ardal fawr neu os yw pothelli'n ffurfio, bydd angen gweld meddyg.
Os oes nwy’n cael ei ryddhau, dylid ystyried yr angen i wagio’r labordy ac agor pob
ffenestr.

Ar gyfer arllwysiadau mawr, ac yn enwedig ar gyfer asid crynodedig (cymedrol), gorchuddiwch
yr ardal ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod (cat litter)) a'i godi i mewn i fwced.
Ewch ati i niwtralu & sodiwm carbonad. Rinsiwch & digon o ddwr. Sychwch rywfaint ohono
a chlwtyn llaith a'i rinsio’n dda.

@ WJEC CBAC Cyf.
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Cwblhewch yr asesiad risg.

Cam 1: Casglu cregyn malwod afon
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb ystyried y weithred sydd yn troi'r peryg mewn i risg e.e. gallwch disgyn mewn i'r tra casglu'r sampl dwr.
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Sticky Note

Dyfarnwyd 8 marc - ymgeisydd wedi adnabod pob peryg, ac wedi disgrifio rhan mwyaf o'r risgiau yn gywir.










Tasg A: CynHunio

Cynlluniwch ddull addas fydd yn caniatau i chi gymharu cyfradd eplesu’r burum ar glwcos ar
5 tymheredd gwahanol: 20°C, 30°C, 40°C, 50°C a 60°C drwy fesur cyfaint yr ewyn carbon
deuocsid.

Pa gyfarpar/defnyddiau fydd ar gael i chi?

awr

1 x stopwatsh (+ 0.01s)

1 % thermomedr (+ 1°C)

1 % bicer 600cm?

1 x silindr mesur 100cm?

1 x silindr mesur 50cm3

1 % bicer 100cm?

bydd daliant burum mewn baddon dwr ar 30 °C ar gael — (bydd angen 30 cm? ar gyfer pob prawf)
bydd tegell ar gael
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Tasg A: Cynllunio [10]

Ysgrifennwch eich cynllun yn y lle gwag isod, gan wneud yn siWr eich bod yn nodi pob un o'r
newidynnau posibl. '

Dylech chi gynnwys rhestr o gyfarpar gyda’ch dull.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cynllunio dull systematig, ond nid yw'n glir o ran y newidynnau sydd angen i reoli a sut fyddwn yn ei reoli.



Sticky Note

Dyfarnwyd 6 marc (canol band lefel 2) ar gyfer Tasg A, gan fod yr ymgeisydd wedi:

1. Adnabod y newidyn dibynnol / dibynnol yn gywir.
2. Cynhyrchu dull yn annibynnol sydd yn galluogi'r problem cael ei ymchwilio (gyda ambell addasiad).










|

Tasg B: Defnyddio eich dull i gasglu data

Defnyddiwch eich dull i gasglu a chofnodi data er mwyn cymharu cyfaint yr ewyn carbon deuocsid

sy'n cael ei gynhyrchu mewn 5 munud ar 5 tymheredd gwahanol.

Gallwch gofnodi’r canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.

'Eymf\erﬁcmﬁ)%’

20
30

o

bo

Ne

fons fwrg buﬁmqu ‘fﬁvm’?a

N QCI‘ab\,

30
e
20
30
20

® WJEC CBAC Cyf.

rckfy

6o

75
47

Lo

(3445ND0-1A)

I Co

|
|

ndeacsy

| S

25

A1) |

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

SAEERE. R

=\

0




Sticky Note

Dyfarnwyd 10 marc (lefel 3), gan fod yr ymgeisydd wedi:

1. Defnyddio'r dull i gasglu data addas dros amrediad addas.

2. Cofnodi'r data yn sytematig, gan nodi trachywiredd addas a defnyddio'r unedau cywir.
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Dadansoddi

Tasg C

Defnyddiwch eich canlyniadau i blotio graff ar y grid isod.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio raddfa addas / labeli'r echelinau'n gywir, plotio'n gywir (o fewn 1 sgwar bach) a defnyddio llinell addas i'w chysylltu.
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O'r data, esboniwch pa dymheredd fyddai orau i Brewerz Cyf ei ddefnyddio.
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Sticky Note

Dyfarnwyd 8 marc (gwaelod lefel 3), am fod yr ymgeisydd wedi:

1. Prosesu'r data yn gywir a'i ddangos fel graff addas.

2. Gwneud dadansoddiad perthnasol o'r data (ar y cyfan) mewn ffordd strwytheredig.
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Tasg Ch: Gwerthuso [5]

Gwerthuswch: ki

eich dull; ‘
 ansawdd y data gafodd eu casglu; - funk o welhai ~ cuel ¢ kﬂ""“@kg"'""‘“,g*-ff-*
¢ dilysrwydd (validity) eich casgliad.

Awgrymwech sut gallech chi wella eich dull.
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Sticky Note

Dyfarnwyd 3 marc, gan fod yr ymgeisydd wedi cwrdd a gofynion band lefel 2.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi gwneud sylwad perthnasol (sydd wedi'i gyfiawnhau) ar addasrwydd y dull yn erbyn y newidyn dibynnol, yn ogystal a nodi gwelliant dilys (ehangu'r amrediad tymheredd / defnyddio baddon dwr).

Ond nid yw'r ymgeisydd wedi gwerthuso ansawdd y data yn erbyn y problem ymchwilio mewn manylder.










Tasg A: Dadansoddi

(a) Dadansoddwch y data o'r arbrawf amser llosgi yn erbyn sbatwlau o gel tanio barbeciw.

Mae'r data hyn i'w gweld yn Tabl 1.

(i) Rhowch gylch o amgylch y gwerth afreclaidd yn y tabl isod.

[10]

(i) Cwblhewch y tabl isod. Anwybyddwch y gwerth afreolaidd yn eich cyfrifiadau.

Amser llosgi (s)
Nifer y sbatwlau
TRl b Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Prawf 4 Cymedr
1 21 25 22 24 23
2 67 66 68 7.
3 93 95 99 96 As...
4 95 100 101 98 99

(b) Defnyddiwch Graff 1 o'r Ffolder Adnoddau i ddarganfod amser llosgi mwyaf tanwyr papur.

Amser llosgi mwyaf tanwyr papur = .....

(c) Mae Graff 2 yn y Ffolder Adnoddau yn dangos yr amser llosgi yn erbyn mas tabledi
tanio barbeciw. Mae llosgydd barbeciw penodol angen amser llosgi tabled o 185 eiliad i
gynnau holl frics siarcol y barbeciw yn effeithiol.

(i) Defnyddiwch y graff i ddarganfod mas lleiaf y dabled sydd ei angen i gynhyrchu’r
amser llosgi hwn.

Mas lleiaf y dabled = .............. o g

(i) Defnyddiwch eich ateb i (i) a'r hafaliad:

dwysedd y dabled =

mas y dabled

cyfaint y dabled

i gyfrifo cyfaint y dabled hon. Dwysedd y dabled yw 1.33 g/cm?.

() WJEC CBAC Cyf.

Cyfaint y dabled =

(3445ND0-1B)
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(ch) Mae'r cwmni sy’'n gwneud y tanwyddau tanio barbeciw yn treialu math newydd o daniwr ’;‘L“.‘fr',‘?;’
ar ffurf pelen (pellet). Mae gan bob pelen fas o un gram a bydd yn llosgi am 20 eiliad.
Bydd pentwr o 10 pelen yn llosgi am 160 eiliad.

(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod a Graff 2 o'r ffolder adnoddau i fraslunio’r graff
byddech chi’n ei ddisgwyl ar gyfer y pelenni ar y grid isod.
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Mas y belen farbeciw (g)

(i) Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw defnyddio pelenni yn hytrach na thabledi.
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Sticky Note

Dyfarnwyd 8 marc gan fod yr ymgeisydd wedi cwrdd a rhai o ofynion band lefel 3.










Tasg B: Gwerthuso [5]

Gwerthuswch y dull mae’r myfyriwr yn ei ddefnyddio i gasglu data ar gyfer y gel tanio barbeciw.

Dylech gynnwys y canlynol:

pa mor addas yw'r dull i fesur yr amser llosgi ar gyfer masau gwahanol o gel tanio

barbeciw
ffyrdd o wella eich dull

pa mor addas yw’r dull i ddarganfod pa fas o gel tanio barbeciw fyddai orau ar gyfer

cynnau barbeciw.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi gwneud sylwad ar addasrwydd y dull (ond heb nodi cyfiawnhad dilys), ac wedi awgrymu sut i wella'r dull (baddon dwr) ond heb cyrraedd casgliad dilys, sydd wedi'i gyfiawnhau ar addasrwydd y dull i ateb y broblem ymchwil.



Sticky Note

Dyfarnwyd 2 marc (gwaelod band lefel 2), gan fod yr ymgeisydd wedi gwneud sylw ar addasrwydd y dull (ond heb cyfiawnhau'r sylw) a nodi un ffordd i'w wella. 










Tasg A: Cynllunio [10]

Ysgrifennwch eich cynllun yn y lle gwag isod, gan wneud yn siwr eich bod yn nodi pob un or
newidynnau posibl.

Dylech gynnwys rhestr o gyfarpar gyda’ch dull.
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Tasg A: Cynllunio [10]

Ysgrifennwch eich cynllun yn y lle gwag isod, gan wneud yn siwr eich bod yn nodi pob un or
newidynnau posibl.

Dylech gynnwys rhestr o gyfarpar gyda’ch dull.
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Tasg A: CynHunio

Cynlluniwch ddull addas fydd yn caniatau i chi gymharu cyfradd eplesu’r burum ar glwcos ar
5 tymheredd gwahanol: 20°C, 30°C, 40°C, 50°C a 60°C drwy fesur cyfaint yr ewyn carbon
deuocsid.

Pa gyfarpar/defnyddiau fydd ar gael i chi?

awr

1 x stopwatsh (+ 0.01s)

1 % thermomedr (+ 1°C)

1 % bicer 600cm?

1 x silindr mesur 100cm?

1 x silindr mesur 50cm3

1 % bicer 100cm?

bydd daliant burum mewn baddon dwr ar 30 °C ar gael — (bydd angen 30 cm? ar gyfer pob prawf)
bydd tegell ar gael
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Tasg A: Cynllunio [10]

Ysgrifennwch eich cynllun yn y lle gwag isod, gan wneud yn siWr eich bod yn nodi pob un o'r
newidynnau posibl. '

Dylech chi gynnwys rhestr o gyfarpar gyda’ch dull.
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GWEITHGAREDD 1 TASG A: CYNLLUNIO

Cynllun Marcio Generig

Lefel 1

Lefel 2

Lefel 3

Cynllunio

Mae’r ymgeisydd yn amlinellu dull byr i
ddatrys problem ymarferol. Mae’r
ymgeisydd yn gwneud cynllun i gasglu
rhywfaint o ddata perthnasol heb reoli
newidynnau o reidrwydd.

Mae yna ymresymu sylfaenol sydd ddim
yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a
diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn
o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio
terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn
gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a
gramadeg.

Mae rhywfaint o gyfarpar wedi’i nodi ar
gyfer y dasg. Mae’n bosibl y bydd angen
arweiniad.

1-3

Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dull yn
annibynnol i ddatrys problem ymarferol a
allai, gydag ychydig o newidiadau neu
fanylder, gael ei ddilyn gan berson arall.
Mae’r rhan fwyaf o newidynnau wedi’u
rheoli.

Mae yna ymresymu, sy’n rhannol gydlynol,
yn berthnasol i raddau helaeth, wedji'i
gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth a pheth
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio
terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a
rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg
cywir.

Mae’r ymgeisydd yn nodi’r cyfarpar sydd ei
angen ar gyfer y dasg.

4-7

Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dull yn
annibynnol i ddatrys problem ymarferol,
fyddai’'n galluogi person arall i wneud yr
ymchwiliad yn llwyddiannus. Mae pob
newidyn wedi’i reoli.

Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol,
yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i
strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol
a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

Mae’r ymgeisydd yn nodi’'r cyfarpar sydd ei
angen ar gyfer y dasg, heb gynnwys
unrhyw gyfarpar diangen.

8-10

Cyfanswm Marciau Ar Gael: 10

Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1.

© WJEC CBAC Cyf.






Cynnwys dangosol

1. Nodi'r newidyn annibynnol (pennau
gwahanol)

4. Nodi'r newidyn dibynnol (pellter mae’r lliwiau

yn ei symud) (gellir cymryd hwn o'r dull)

8. Cynhyrchu dull fyddai'n gweithio.

2. Cynhyrchu dull

5. Nodi 1 newidyn rheolydd (papur; hydoddydd;
pellter y llinell gychwyn o'r hydoddydd; llinell
bensil; bicer/caead o'r un maint; tymheredd -
unrhyw 1) NEU Ateb cywir wedi'i gyfiawnhau ar
gyfer pam nad oes yna newidynnau rheolydd
Nid yr un cyfarpar

9. Nodi 2 neu fwy o newidynnau rheolydd (papur;
hydoddydd; peliter y llinell gychwyn o'r
hydoddydd; llinell bensil; bicer/caead o'r un
maint; tymheredd - unrhyw 3)

NEU Ateb cywir wedi'i gyfiawnhau ar gyfer pam
nad oes yna newidynnau rheolydd

3. Cynhyrchu rhestr o gyfarpar

6. Defnyddio sillafiad manwl gywir o eiriau
gwyddonol (2 wall neu lai)

10. Defnyddio iaith wyddonol briodol (o leiaf 2
derm gwyddonol)

7. Defnyddio priflythrennau ac atalnod llawn yn
gyson (caniateir 1 gwall)

© WJEC CBAC Cyf.






Gweithgaredd 1 Tasg A Cynllunio

Arweiniad marcio — Ymatebion disgwyliedig — dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol; gallai ymgeiswyr roi atebion
derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod.

Newidyn annibynnol - Y pennau gwahanol

Newidynnau Rheolydd - Yr un cyfarpar (yn enwedig papur cromatograffaeth); yr un math o hydoddydd; pellter y llinell gychwyn o’r
hydoddydd yr un peth;

Newidynnau Dibynnol - Y pellter mae pob lliw yn ei symud ar gyfer pob pen (a'r pellter mae’r ffin hydoddydd yn ei symud).

Cyfarpar - Gall ymgeiswyr ddefnyddio cyfarpar o’r rhestr neu gyfarpar addas arall; gall ymgeiswyr ddefnyddio diagramau wedi’'u hanodi yn
hytrach na rhestr.

Dull (enghraifft)

Cam 1: Torri papur cromatograffaeth i'r maint sydd ei angen.

Cam 2: Tynnu llinell bensil lorweddol ar draws gwaelod y papur cromatograffaeth 1 cm i fyny o'r gwaelod.

Cam 3: Gosod dot 0 bob un o'r 3 pen marcio gwahanol {yn gytbell/ar yr un pellter oddi wrth ei gilydd} ar y llinell bensil.

Cam 4: Arllwys dyfnder o 1cm o hydoddydd (dwr) i mewn i waelod bicer (250cm?).

Cam 5: Rhoi’r papur cromatograffaeth yn sownd wrth ganol sblint pren gan ddefnyddio clipiau papur.

Cam 6: Addasu safle'r darn o bapur cromatograffaeth fel ei fod yn dipio i mewn i'r hydoddydd yn union o dan y llinell bensil.

Cam 7: Rhoi caead dysgl petri ar ben y bicer a'i adael nes bod pob un o'r lliwiau ar gyfer pob pen wedi gwahanu.

Cam 8: Tynnu'r papur o'r bicer a mesur a chofnodi pellter canol pob smotyn o'r llinell bensil, a safle cychwynnol a therfynol y ffin hydoddydd.
Cam 9: Braslunio'r cromatogram.

Lefel 3 — Mae'r ymgeisydd yn cynhyrchu dull annibynnol, dichonadwy (tebyg i'r uchod); cyfeirio at newidynnau rheolydd pwysig (uchod);
cynllun cydlynol, perthnasol a rhesymegol; terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir heb lawer o wallau; pob darn o
gyfarpar perthnasol wedi’'i nodi (drwy restr neu ddiagram wedi’i anodi), heb unrhyw gyfarpar diangen.

Lefel 2 — Mae'r ymgeisydd yn cynhyrchu dull annibynnol, a allai, gyda rhai newidiadau, gael ei ddilyn gan berson arall; cyfeirio at y rhan fwyaf
o'r newidynnau rheolydd pwysicaf; cynllun rhannol gydlynol, perthnasol a rhesymegol; terminoleg wyddonol briodol yn bennaf a pheth sillafu,
atalnodi a gramadeg cywir; pob darn o gyfarpar sydd ei angen ar gyfer y dasg wedi’i nodi, efallai fod rhai darnau o gyfarpar diangen.

Lefel 1 — Mae'r ymgeisydd yn cynhyrchu dull byr fydd yn caniatau i rywfaint o ddata perthnasol gael eu casglu; efallai na fydd yn cyfeirio at
newidynnau rheolydd; ymresymu sylfaenol, ddim yn gydlynol, yn amherthnasol i raddau helaeth ac ychydig bach o strwythur; terminoleg

wyddonol gyfyngedig a sillafu atalnodi a gramadeg anghywir; rhai darnau o gyfarpar sydd eu hangen ar gyfer y dasg wedi’u nodi, gallai fod
angen arweiniad.

© WJEC CBAC Cyf.
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Tasg A: Cynllunio [10]

Ysgrifennwch eich cynllun yn y lle gwag isod, gan wneud yn siwr eich bod yn nodi pob un o'r
newidynnau posibl.

Dylech gynnwys rhestr o gyfarpar gyda’ch dull.
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Sticky Note

Cynllunio, 9 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3. Posib nodi 2 newidyn rheoli er mwyn gwella'r marc.










Tasg A: Cynllunio [10]

Ysgrifennwch eich cynllun yn y lle gwag isod, gan wneud yn siwr eich bod yn nodi pob un o'r
newidynnau posibl.

Dylech gynnwys rhestr o gyfarpar gyda’ch dull.
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Sticky Note

Cynllunio, 8 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3. I wella'r marc fyddai angen adnabod 2 newidyn i reoli mewn manylder.










Results Sheet for Part A — Quantitative analysis of a carboxylic acid

Your teacher will give you exact concentrations for the following solutions.

Exact concentration of C,H,,.4COOH solution

gdm3

60

Exact concentration of hydrochloric acid solution

0 - ]043‘5 moldm3

Titration data

Draw two tables to record all burette readings and titre values.

Record your mean titres. Indicate clearly which values you have used to calculate your mean values.

Titration 1 — Standardisation of sodium hydroxide solution
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Titration 2 — Carboxylic acid against sodium hydroxide
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Mean titre 2




Gerard Griffiths

Sticky Note

Correct units of cm3 and appropriate titles - 1 mark for Table.



Gerard Griffiths

Sticky Note

All titres to 2 decimal places and all subtractions of initial from final volumes correct - 2 marks for Data.



Gerard Griffiths

Sticky Note

Concordant titres selected and means accurately calculated - 2 marks for Mean.










Cefndir

Cwmni sy’n arbenigo mewn dadansoddi inc yw Chromatyx Cyf. Mae cwmniau yswiriant yn aml yn
defnyddio’r cwmni i wirio a yw dogfennau’n ffug (forgeries) neu beidio.

Mae’r cwmni’n defnyddio technegau cromatograffaeth i wahanu’r cymysgeddau gwahanol o liwiau
inc sy’n cael eu defnyddio gan gwmniau sy’n gwneud pennau ffelt. Mae cwmni yswiriant yn amau
(suspects) bod dogfen yn ffug ac wedi cael ei newid gan ddefnyddio pen ffelt gwahanol.
Yn yr asesiad hwn, mae angen i chi wneud cromatograffaeth ar 3 brand gwahanol o ben ffelt o’r
un lliw er mwyn penderfynu a allai Chromatyx Cyf ddefnyddio’r dechneg hon i adnabod yr inc sy’n
cael ei ddefnyddio yn y ddogfen ffug.
Crynodeb o’r asesiad
1. Tasg A: Cynllunio

Cynlluniwch ddull fydd yn caniatau i chi wahanu’r cymysgedd o liwiau mewn 3 brand gwahanol

o ben ffelt gan ddefnyddio cromatograffaeth. Dylech chi adael i'ch cromatogram redeg am ddim
mwy nag 15 munud.

() WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A)





Tasg A: Cynllunio

Cynlluniwch ddull addas fydd yn caniatau i chi wahanu’r cymysgedd o liwiau mewn 3 brand gwahanol
o ben ffelt o’r un lliw gan ddefnyddio cromatograffaeth. Dylech chi gofnodi eich cromatogram.

Dylech chi adael i'ch cromatogram redeg am ddim mwy nag 15 munud.
Pa gyfarpar/defnyddiau fydd ar gael i chi?

papur cromatograffaeth — tua 10cm x 5cm i ffitio mewn bicer 250 cm?®
1 X bicer 250cm?

1 X pensil

1 X pren mesur 30cm

2 x clip papur

1 X sblint pren

dwr — tua 25cm?3

3 brand gwahanol o ben ffelt o’r un lliw

1 X siswrn

1 x stopwatsh

3445NDO01A

03

(v WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A) Trowch y dudalen.





Arholwr
yn unig

Tasg A: Cynllunio [10]

Ysgrifennwch eich cynllun yn y lle gwag isod, gan wneud yn siwr eich bod yn nodi pob un o'r
newidynnau posibl.

Dylech gynnwys rhestr o gyfarpar gyda’ch dull.

{® WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A)











Tasg B: Casglu a chofnodi data [10]

Defnyddiwch eich dull i gasglu data drwy luniadu eich cromatogram. Rhaid i chi gofnodi pwynt
dechrau’r inciau a diweddbwynt y ffin hydoddydd.

Lluniadwch hwn mewn pensil. Peidiwch & defnyddio lliwiau.

Defnyddiwch y lle gwag isod ar gyfer eich lluniad. B
Fhir @C/o dd et

ey V
J
. S P
)
@ ; quas
QLS
¢ ’\0\ i |
cochn
& & ,
cocihn €l f‘/ O
)
) 6 2
Melun HRSSLERE
¢ -Y
2 — o e
A &) = N
Pu;ﬁnt
Aec G

(B WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A)

Arholwr
yn unig





Mae Diagram 1 isod yn dangos cromatogram ar gyfer pennau ffelt A, B ac C, wedi'i wneud yn

flaenorol gan Chromatyx Cyf.

Diagram 1
Ffin hydoddydd
\@ ©
\ LA
=
a@ b et Glas
©, O
Glas Glas
O ol e
o L
Melyn
/ Pwyntdechrau
& & @
A B o

& WJEC CBAC Cyf. (3445ND0O-1A)

Arholwr
yn unig

Trowch y dudalen.






Mesurwch y pellter mae pob lliw yn ei deithio ar gyfer pob cromatogram (A, B ac C), a'r pellter mae’r

ffin hydoddydd yn ei deithio.

Gallwch gofnodi’r canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.
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Tasg B: Casglu a chofnodi data

Defnyddiwch eich dull i gasglu data drwy luniadu eich cromatogram. Rhaid i chi gofnodi pwynt

dechrau’r inciau a diweddbwynt y ffin hydoddydd.
Lluniadwch hwn mewn pensil. Peidiwch & defnyddio lliwiau.

Defnyddiwch y lle gwag isod ar gyfer eich lluniad.
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Mae Diagram 1 isod yn dangos cromatogram ar gyfer pennau ffelt A, B ac C, wedii wneud yn
flaenorol gan Chromatyx Cyf.

Diagram 1

/7
o
/%ydoddydd

/4

- Glas
0 i
v O v -0
Glas Glas
oy by
AN @ AN @
Melyn Melyn
\o
7
Melyn
Pwynt dechrau
—e- ® ® /
A B C
{ WJEC CBAC Cyf. (3445NDO-1A) Trowch y dudalen.
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Mesurwch y peliter mae pob lliw yn ei deithio ar gyfer pob cromatogram (A, B ac C), ar pellter mae'r

ffin hydoddydd yn ei deithio.

Gallwch gofnodi’'r canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.

!

Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dyléé:h' gynnwys eich canlyniadau i gyd.
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Examiner

ly
Analysis of Results b

Part A — Quantitative analysis of a carboxylic acid

(i) Sodium hydroxide and hydrochloric acid react as shown in the following equation.

Cone =0 [em38
NaOH + HCI — NaCl + H,O
ol £30132C wl=ds

Use the concentration of hydrochloric acid (given by your teacher) and the mean titre from
Titration 1 to calculate the concentration of the sodium hydroxide solution. [2]

[ = N [pt3. i{—
Hol = DrlomsS K 2

roles
= 240875k 10

. =)
100es NaOH =2 Lo§7x(0

NaoH = M

ConC.
0031325 Naor = 0709328

mol dm=3

= 0-0$328012761
=Hwéig b s})f

© WJEC CBAC Ltd. (1410U50-1A)











Gweithgaredd 1 Tasg B: Casglu a Chofnodi - Cynllun Marcio Generig

Lefel 1

Lefel 2

Lefel 3

Casglu a Chofnodi Data

Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i
gasglu data o ansawdd isel neu o werth
neu berthnasedd cyfyngedig. Gallai maint
y data fod yn gyfyngedig.

1

Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i
gasglu data sy’n briodol yn bennaf ac o
ansawdd rhesymol. Mae maint y data yn
ddigonol at ddibenion ymchwilio.

2-3

Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i
gasglu data o ansawdd uchel. Mae’r data
yn addas ac yn berthnasol i'w ymchwiliad.

Mae’r ymgeisydd yn casglu amrediad
eang o ddata ar gyfer yr ymchwiliad.
4-5

Mae’r ymgeisydd yn cofnodi data neu
arsylwadau yn rhannol mewn templed
sydd wedi cael ei ddarparu.

Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dulliau i
gofnodi data yn annibynnol. Mae ei
gofnodion o’r data yn eglur a heb wallau i
raddau helaeth.

2-3

Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio, yn
annibynnol, ei fformat ei hun ar gyfer
cofnodi canlyniadau ac yn cofnodi data
neu arsylwadau’n fanwl gywir a hynny i
radd o drachywiredd priodol. Mae’r data
wedi’'u cofnodi i safon uchel ac mae’n
hawdd dilyn y cofnodion. Pob uned wedi’i
chofnodi'n gywir.

4-5

Cyfanswm Marciau Ar Gael: 10

Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1.

© WJEC CBAC Cyf.






Cynnwys dangosol

Mesur (Y cyfan o'r cromatogram sydd wedi'i ddarparu)

1. O leiaf 3 smotyn lliw wedi'u mesur

2. Pob un o'r 6 smotyn lliw wedi'u mesur

4. Pellterau'r smotiau wedi'u mesur yn fanwl gywir o fewn

goddefiannau:
Pen Melyn (mm) Glas (mm)
A 63-68 123-128
B 45-50 123-128
C 63-68 138-143

3. Pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei symud
wedi'i fesur.

5. Pellter y ffin hydoddydd wedi'i fesur o fewn goddefiant
Ffin hydoddydd = 166 — 167 mm (DS: yn wahanol i'r Haen

Sylfaenol)

Cofnodi - Pob marc wedi'i gofnodi ar frig tudalen 8

1. Cromatogram arbrofol wedi'i fraslunio -
rhaid ei fod: yn dangos 3 pen A safle
cychwynnol A safle terfynol y ffin hydoddydd A
safleoedd y lliwiau.

2. (Cromatogram sydd wedi'i ddarparu) Pellter
mae’r smotiau lliw yn ei symud wedi'i
gofnodi'n glir mewn colofnau/rhesi addas,
wrth ymyl y pen cywir. (DS: gall fod ar ffurfy
naill neu’r llall — colofnau/rhesi)

4. (Cromatogram sydd wedi'i ddarparu) Trachywiredd
cyffredin yn cael ei ddefnyddio (cm neu mm)

3. (Cromatogram sydd wedi'i ddarparu)
Enwau addas ar benawdau’r colofnau/rhesi
(h.y. pen/ lliw / pellterau)

5. (Cromatogram sydd wedi'i ddarparu) Unedau'n cael
eu rhoi (centimetrau, cm NEU milimetrau, mm)

Gweithgaredd 1 Tasg B Casglu a Chofnodi

Arweiniad marcio — Ymatebion disgwyliedig — dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol; gallai ymgeiswyr roi atebion derbyniol
(cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod.

Casglu —

Lefel 3 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i'r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl.
Lefel 2 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i'r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig.
Lefel 1 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’'r afael yn fyr a rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig.

Cofnodi —

Lefel 3 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i'r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl.
Lefel 2 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i'r afael a'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig.
Lefel 1 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr a rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig.

© WJEC CBAC Cyf.
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Tasg B: Casglu a chofnodi data [10]

Defnyddiwch eich dull i gasglu data drwy luniadu eich cromatogram. Rhaid i chi gofnodi pwynt
dechrau’r inciau a diweddbwynt y ffin hydoddydd.

Lluniadwch hwn mewn pensil. Peidiwch & defnyddio lliwiau.

Defnyddiwch y lle gwag isod ar gyfer eich lluniad. ‘
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Mae Diagram 1 isod yn dangos cromatogram ar gyfer pennau ffelt A, B ac C, wedii wneud yn
flaenorol gan Chromatyx Cyf.

Diagram 1

Ffin hydoddydd

Glas Glas

&7 Melyn Melyn
o™
Melyn
Pwynt dechrau
—e ® ° /
A B C

 WJEC CBAC Cyf. (3445NDO-1A) Trowch y dudalen.
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Mesurwch y pellter mae pob lliw yn ei deithio ar gyfer pob cromatogram (A, B ac C), a'r pellter mae’r

ffin hydoddydd yn ei deithio.

Gallwch gofnodi’r canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.
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Sticky Note

Casglu data, 6 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2. Posib gwella trwy:
1. Labeli penawdau colfnau mewn mwy o fanylder gan nodi'r uned perthnasol.
2. Cysondeb nifer o lefydd degol.










Tasg B: Casglu a chofnodi data [10]

Defnyddiwch eich dull i gasglu data drwy luniadu eich cromatogram. Rhaid i chi gofnodi pwynt
dechrau'’r inciau a diweddbwynt y ffin hydoddydd.

Lluniadwch hwn mewn pensil. Peidiwch a defnyddio lliwiau.

Defnyddiwceh y lle gwag isod ar gyfer eich lluniad.
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Mae Diagram 1 isod yn dangos cromatogram ar gyfer pennau ffelt A, B ac C, wedi'i wneud yn
flaenorol gan Chromatyx Cyf. A
Diagram 1 \‘i‘\ﬁ

&

in hydoddydd

v

/S

L Clas
w3 )
~v O v -0
Glas Glas
oy M
[ RO N O
Melyn Melyn
N
.\3\
Melyn
Pwynt dechrau
° ® ® /
A B Cc

@ WIEC CBAC Cyf. (34458D0-18) Trowch y dudalen.
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Mesurwch y pellter mae pob lliw yn ei deithio ar gyfer pob cromatogram (A, B ac C), a'r pellter mae'r

ffin hydoddydd yn ei deithio.

Gallwch gofnodi'r canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech‘ gynnwys eich canlyniadau i gyd.
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Sticky Note

Dadansoddiad, 7 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2. I wella'r marc fyddai angen sicrhau penawdau clir i bob colofn gan nodi'r uned perthnasol yn y penawd.
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Analysis of Results

Part A — Quantitative analysis of a carboxylic acid

(i) Sodium hydroxide and hydrochloric acid react as shown in the following equation.

Cone =0 [em38
NaOH + HCI — NaCl + H,O
ol £3132C wl=ds

Use the concentration of hydrochloric acid (given by your teacher) and the mean titre from

Titration 1 to calculate the concentration of the sodium hydroxide solution. [2]
o - . zg’
m(eg HC( =0 [QLNS)C “fw"'b‘a‘

®l

w3
= 26087sx 0
/

. =)
100es NaOH =2¢ Lo§7x(0

COnC. NaotHt = 2608 75x (0 S
0 03132 oo 008528
= 0-0$328013761

=pwéig b s})f

© WJEC CBAC Ltd. (1410U50-1A)
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only




Gerard Griffiths

Sticky Note

Student has correctly worked out the moles of both NaOH & HCl, and used this to correctly state the concentration of the NaOH used - 2 marks.










Cefndir

Cwmni sy’n arbenigo mewn dadansoddi inc yw Chromatyx Cyf. Mae cwmniau yswiriant yn aml yn
defnyddio’r cwmni i wirio a yw dogfennau’n ffug (forgeries) neu beidio.

Mae’r cwmni’n defnyddio technegau cromatograffaeth i wahanu’r cymysgeddau gwahanol o liwiau
inc sy’n cael eu defnyddio gan gwmniau sy’n gwneud pennau ffelt. Mae cwmni yswiriant yn amau
(suspects) bod dogfen yn ffug ac wedi cael ei newid gan ddefnyddio pen ffelt gwahanol.

Yn yr asesiad hwn, mae angen i chi wneud cromatograffaeth ar 3 brand gwahanol o ben ffelt o’r
un lliw er mwyn penderfynu a allai Chromatyx Cyf ddefnyddio’r dechneg hon i adnabod yr inc sy’n
cael ei ddefnyddio yn y ddogfen ffug.

Crynodeb o’r asesiad

2. Tasg B: Casglu a chofnodi data
Defnyddiwch eich dull i gasglu a lluniadu eich cromatogram. Rhaid i chi gofnodi pwynt dechrau’r
inciau a diweddbwynt y ffin hydoddydd.

() WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A)
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Tasg B: Casglu a chofnodi data [10]

Defnyddiwch eich dull i gasglu data drwy luniadu eich cromatogram. Rhaid i chi gofnodi pwynt
dechrau’r inciau a diweddbwynt y ffin hydoddydd.

Lluniadwch hwn mewn pensil. Peidiwch & defnyddio lliwiau.

Defnyddiwch y lle gwag isod ar gyfer eich lluniad.

(® WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A)






Mae Diagram 1 isod yn dangos cromatogram ar gyfer pennau ffelt A, B ac C, wedi’'i wneud yn

flaenorol gan Chromatyx Cyf.

Diagram 1

Ffin hydoddydd

Glas

Glas

Glas

Melyn Melyn
Melyn
Pwynt dechrau
@ @ @
A B Cc

{® WJEC CBAC Cyf.

(3445ND0-1A)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig





Arholwr
Mesurwch y pellter mae pob lliw yn ei deithio ar gyfer pob cromatogram (A, B ac C), a’r pellter mae’r ynune

ffin hydoddydd yn ei deithio.

Gallwch gofnodi’r canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.

Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.

{® WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A)
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Tasg C: Dadansoddi [10]
Gwerthoedd y ffactor dargadwedd (retention factor) (R;) ar y ddogfen ffug yw:

Glas: R;=0.84

Melyn: R; = 0.29

Defnyddiwch yr hafaliad:

pellter mae’r lliw yn ei deithio (cm)
pelliter mae’r ffin hydoddydd yn ei deithio (cm)

Ffactor dargadwedd, R; =

i esbonio a yw pennau ffelt A, B neu C wedi cael eu defnyddio yn y ddogfen ffug.

Gallweh ddefnyddio’r /fe gwag isod ar gyfer eich gwaith cyffrifo.
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Tasg C: Dadansoddi [10]
Gwerthoedd y ffactor dargadwedd (retention factor) (Ry) ar y ddogfen ffug yw:

Glas: Ry = 0.84

Melyn: R;=0.29

Defnyddiwch yr hafaliad:

It rlli i deithi r
Ffactor dargadwedd, R, = pellter mae'r lliw yn ei deithio (cm)

pellter mae'’r ffin hydoddydd yn ei deithio (cm)

i esbonio a yw pennau ffelt A, B neu C wedi cael eu defnyddio yn y ddogfen ffug.

Gallweh ddefnyddio’r lle gwag isod ar gyfer eich gwaith cyfrifo.
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(i)  Sodium hydroxide and the unknown carboxylic acid react as shown in
equation.

32 w[ :2‘?}306“3 wf—:. 25’67\‘
0 Mﬁgn@ﬁ NaOH, -+ an-z,,ﬂcog;-i — C,H3,,4COONa + H,0
6+50lg dn

Use this equation, the concentrations of the relevant solutions and the mean titre from
Titration 2 to calculate the relative molecular mass of C,H;,:4COOH and hence its

molecular formula.

roles NaOH = 0406326 X 0:0733
= | 457y 078

poles Gy GO0H = 18 T1kx™
: ‘fk% &an-f[wOF’;;"é:S'O‘ :O'N)?é’?(

Ma$S W Ben' o
062525
-l R AT
5 i85 Tialtxlo™?

= Yot

Molecular formula CZH'?COOH ....................................................................................

A CyHy =578

© WJEC CBAC Ltd. (1410U50-1A)
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ole, = LS

7~

the following

[4]

Turn over.
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GWEITHGAREDD 1 TASG C: DADANSODDI
Cynllun Marcio Generig

Lefel 1

Lefel 2

Lefel 3

Dadansoddi Data

Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn
ffordd syml a chyfyngedig iawn.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud ymgais
gyfyngedig iawn i ddadansoddi a dehongli
data.

Mae’r ymgeisydd yn rhoi gosodiad syml o’r
canfyddiadau.

Mae’r ymgeisydd yn arddangos gallu
cyfyngedig i strwythuro’r gwaith mewn ffordd
briodol.

1-3

Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn
ffordd sy’'n addas a phriodol yn bennaf.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad
priodol o’r data gan ddefnyddio dulliau o
ddadansoddi sy’n briodol yn bennaf.

Mae’r ymgeisydd yn rhoi casgliadau
manwl sy’n gyson &’r dystiolaeth i raddau
helaeth.

Mae’r gwaith wedi’i strwythuro’n dda ac
wedi’i drin yn rhesymegol gyda gwallau
cymharol ddibwys.

4-7

Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn
ffordd sy’'n addas a phriodol, gan
drawsffurfio data yn wybodaeth ddefnyddiol.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad
manwl o’r data gan ddefnyddio dulliau
addas o ddadansoddi data. Mae’n hawdd
dilyn yr holl waith.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud casgliadau
manwl sy’n gyson &’r dystiolaeth.

Mae’n nodi ac yn esbonio’r holl batrymau o
fewn y data.

Mae’r gwaith wedji’i drin yn rhesymegol a'i
strwythuro’n dda.

8-10

Cyfanswm Marciau Ar Gael: 10

Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1.

© WJEC CBAC Cyf.






Cynnwys dangosol

1. Hafaliad wedi'i aildrefnu (neu awgrym o hyn) NEU
werthoedd Rt wedi'u cyfrifo

4. Cymhariaeth o'r pellter mae pob pen yn
ei deithio/ gwerthoedd Rt

8. Trachywiredd cyffredin o'r gwerthoedd sydd
wedi'u cyfrifo (pellter mae’n ei deithio neu
werthoedd Ry)

2. Pellter mae’r lliw glas yn ei deithio wedi'i gyfrifo
139(.4) — 140(.28) mm
NEU werthoedd R wedi'u cyfrifo ar gyfer pob pen

5. Cymhariaeth o'r pellter mae pob pen yn
ei deithio / gwerthoedd Rs

9. Pellterau wedi'u cyfrifo i'r mm agosaf NEU
werthoedd Rrwedi'u cyfrifo i 2 le degol

3. Pellter mae’r lliw melyn yn ei deithio wedi'i gyfrifo
48(.14) — 48(.43) mm
NEU werthoedd R wedi'u cyfrifo'n gywir ar gyfer pob pen

6. Y pen cywir wedi'i nodi (DIM UN
ohonynt)

10. Gosodiad addas am ansicrwydd y
gwerthoedd sydd wedi'u cyfrifo neu'r casgliad

Pen Rf Melyn Rt Glas

A 0.37(7) — 0.40(96) 0.73(7)-0.77(1)
B 0.26(9) — 0.30(1) 0.73(7)-0.77(1)
C 0.37(7) — 0.40(96) 0.82(6) — 0.86(1)

7. Rheswm yn cael ei roi dros 6. (Nid oes
gan yrun o’r pennau y cyfuniad cywir o
werthoedd Rr neu o'r pellter mae’r smotiau
yn ei deithio)

Gweithgaredd 1 Tasg C Dadansoddi

Arweiniad marcio — Ymatebion disgwyliedig — dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol ; gallai ymgeiswyr roi
atebion derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod.

Gwerthoedd Rr wedi'u cyfrifo

Wedi nodi'r casgliad

Esboniad o'r casgliad

Trachywiredd cyffredin o'r cyfrifiadau

Lefel 3 — Mae'r ymgeiswyr yn mynd i’r afael &’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwil.
Lefel 2 — Mae'r ymgeiswyr yn mynd i’'r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig.
Lefel 1 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i'r afael yn fyr & rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig.

© WJEC CBAC Cyf.
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9
Tasg C: Dadansoddi [10]
Gwerthoedd y ffactor dargadwedd (retention factor) (R;) ar y ddogfen ffug yw:
Glas: R; = 0.84
Melyn: R; = 0.29
Defnyddiwch yr hafaliad:
ellter mae'r lliw yn ei deithio (cm
Ffactor dargadwedd, R; = : : ' - ((? )
pellter mae'r ffin hydoddydd yn ei deithio (cm)
i esbonio a yw pennau ffelt A, B neu C wedi cael eu defnyddio yn y ddogfen ffug.
Gallweh ddefnyddio’r lle gwag isod ar gyfer eich gwaith cyfrifo.
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Sticky Note

Dadansoddiad, 8 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3. I wella'r marc fyddai angen esboniad manwl ar gyfer y casgliad.










Tasg C: Dadansoddi [10]
Gwerthoedd y ffactor dargadwedd (retention factor) (R;) ar y ddogfen ffug yw:

Glas: Ry = 0.84

Melyn: R;= 0.29

Defnyddiwch yr hafaliad:

pellter mae’r lliw yn ei deithio (cm)
pellter mae’r ffin hydoddydd yn ei deithio (cm)

Ffactor dargadwedd, R; =

i esbonio a yw pennau ffelt A, B neu C wedi cael eu defnyddio yn y ddogfen ffug.

Gallweh ddefnyddio’r lle gwag isod ar gyfer eich gwaith cyfrifo.
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Sticky Note

Dadansoddiad, 8 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3, ond fyddai modd gwella'r marc trwy sicrhau cyfrifiadau cywir.










role, = Lo

r
1

(i)  Sodium hydroxide and the unknown carboxylic acid react as shown in the following

equation. .
Vol 22230 vol = Aen'
0 20083 NaOH, + an_z,,ﬂcgﬁog-i — C,Hz,,iCOONa + H,0
6'Goig dm™

Use this equation, the concentrations of the relevant solutions and the mean titre from
Titration 2 to calculate the relative molecular mass of C,H;,:4COOH and hence its

molecular formula. [4]

ol NaOH = 0:06326 % 00723
= s g5 7Ittex 107 o
L A
molte G Hyp COOH = 1185 T1HGxl0™

f*% Gl (00 H =61 591 = 0+[62638

Mass Y 2en’ $0 /
_ o6
= 5wt /

3’7 = LF{(C’( Relative mole;_:ular mass=g7y‘5— ........ é’/df?
= Yot

Molecular formula CgH7COOH/ ...........................................................

[l H\S’ = 808§

© WJEC CBAC Ltd, (1410U50-1A) Turn over.
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Gerard Griffiths

Sticky Note

Moles of acid in 25cm3 - 1 mark.
Mass of acid in 25cm3 - 1 mark.
Molar mass calculated using moles and mass - 1 mark.
Correct acid structure from molar mass value drawn - 1 mark.
Total - 4 marks.










Cefndir

Cwmni sy’n arbenigo mewn dadansoddi inc yw Chromatyx Cyf. Mae cwmniau yswiriant yn aml yn
defnyddio’r cwmni i wirio a yw dogfennau’n ffug (forgeries) neu beidio.

Mae’r cwmni’n defnyddio technegau cromatograffaeth i wahanu’r cymysgeddau gwahanol o liwiau
inc sy’n cael eu defnyddio gan gwmniau sy’n gwneud pennau ffelt. Mae cwmni yswiriant yn amau
(suspects) bod dogfen yn ffug ac wedi cael ei newid gan ddefnyddio pen ffelt gwahanol.

Yn yr asesiad hwn, mae angen i chi wneud cromatograffaeth ar 3 brand gwahanol o ben ffelt o’r
un lliw er mwyn penderfynu a allai Chromatyx Cyf ddefnyddio’r dechneg hon i adnabod yr inc sy’n
cael ei ddefnyddio yn y ddogfen ffug.

Crynodeb o’r asesiad

3. Tasg C: Dadansoddi
Defnyddiwch y data sydd wedi’u rhoi i benderfynu a yw hi’'n bosibl defnyddio’r dechneg hon i
adnabod inc anhysbys (unknown).

() WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A)
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Tasg C: Dadansoddi [10]
Gwerthoedd y ffactor dargadwedd (retention factor) (R;) ar y ddogfen ffug yw:

Glas: R;=0.84

Melyn: R = 0.29

Defnyddiwch yr hafaliad:

pellter mae’r lliw yn ei deithio (cm)

Ffactor dargadwedd, R; = : ——
pellter mae’r ffin hydoddydd yn ei deithio (cm)

i esbonio a yw pennau ffelt A, B neu C wedi cael eu defnyddio yn y ddogfen ffug.

Gallwch ddefnyddio’r lle gwag isod ar gyfer eich gwaith cyffrifo.

(v WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1A) Trowch y dudalen.










Tasg A: Dadansoddi [10]

(@ (i) Disgrifiwch sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu mewn
10 munud yn amrywio gyda’r tymheredd rhwng 10°C a 45°C, fel sydd i'w weld yn
Graff 1 yn y ffolder adnoddau.

(i)  Mae profion blasu yn awgrymu bod cwsmeriaid yn ffafrio (prefer) seidr sy’'n cael ei
wneud pan mae 30cm? o garbon deuocsid yn cael ei gynhyrchu mewn 10 munud.
Nodwch ar ba ddau dymheredd posibl gallai hyn ddigwydd.

(b) Mae'’r data o Tabl 1 i'w gweld isod.

Cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu
Crynodiad y glwcos mewn 10 munud (cm?3)
(mol/dm3)

Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Cymedr
0.2 8.5 8.4 86 |
0.4 27.8 28.0 276 |
0.6 36.7 36.9 36.8 |
0.8 25.5 39.3 395 |
1.0 421 42.9 42.5 |

(i) (Rhowch gylch o amgylch y gwerth afreolaidd.

(i) Cwblhewch y tabl.

(® WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1B)
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(iii)

Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl ar dudalen 2 cwestiwn (b) i blotio’r data ar y
grid isod, a thynnwch linell addas.

(® WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1B) Trowch y dudalen.
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(iv) Defnyddiwch eich graff i ddarganfod crynodiad y glwcos fyddai'n cynhyrchu cyfaint
carbon deuocsid 0 20cm® mewn 10 munud.

( WJEC CBAC Cyf. (3445NDO0-1B)










Ardal Sgiliau AAl AA2 AA3 Mathemateg Ymarferol
Gweithgaredd 1: Cynllunio 5 5 10
Gweithgaredd 1: Casglu a chofnodi data 9 1 2 10
Gweithgaredd 1: Dadansoddi 9 1 4 10
Gweithgaredd 1: Gwerthuso 5 5
Gweithgaredd 2: Dadansoddi 9 1 4 10
Gweithgaredd 2: Gwerthuso 5 5
Gweithgaredd 3: Asesiad Risg 10 10
Cyfanswm 24 24 12 10 60

CBAC TGAU Gwyddoniaeth Gymhwysol Dwyradd Uned 4 Pecyn A HT CM NEWYDD Haf 2018/JF
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GWEITHGAREDD 3: RHEOLI DIOGELWCH
Cynllun Marcio Generig

Lefel 1

Lefel 2

Lefel 3

Rheoli Diogelwch

Mae’r ymgeisydd yn nodi rhai peryglon a
risgiau sy’n gysylltiedig &'r gweithgaredd.
Nid yw pob perygl neu risg arwyddocaol yn
cael ei nodi.

Mae’r ymgeisydd yn dangos gallu
cyfyngedig i gyfleu ei wybodaeth a’i
ddealltwriaeth o faterion diogelwch.

1-3

Mae’r ymgeisydd yn ysgrifennu asesiad
risg sy’'n nodi’r peryglon arwyddocaol
gyda’r gweithgaredd a’r risgiau sy’n
gysylltiedig &'r gweithgaredd. Mae’n nodi
rhai mesurau rheoli addas.

Mae’r ymgeisydd yn dangos gallu
rhesymol i gyfleu ei wybodaeth a’i
ddealltwriaeth o faterion diogelwch.

4-7

Mae’r ymgeisydd yn ysgrifennu asesiad
risg cyflawn ac addas ar gyfer y
gweithgaredd. Mae’n disgrifio’r holl
beryglon a risgiau rhesymol sy’n
gysylltiedig a’r gweithgaredd yn fanwil
gywir. Lle bo angen, mae’n nodi mesurau
rheoli addas a rhesymol ar gyfer y
peryglon/risgiau sydd wedi’'u rhestru.

Mae’r ymgeisydd yn dangos gallu i gyfleu

ei wybodaeth a’i ddealltwriaeth o faterion
diogelwch i safon uchel.

8-10

Cyfanswm Marciau Ar Gael: 10

Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1.

© WJEC CBAC Cyf.
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Gweithgaredd 3 Rheoli Diogelwch

Arweiniad marcio — Ymatebion disgwyliedig — dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig; gallai ymgeiswyr roi atebion derbyniol (cywir)
eraill sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod.

Cosbi unwaith am berygl yn y cam anghywir (wrth ei weld am y tro cyntaf)

Cam 1 Unrhyw 3 perygl (1 yr un) gyda’r risg a’r mesur rheoli cyfatebol (1 yr un)

Perygl

Risg

Mesur Rheoli

Mae powdr plwm ocsid yn
wenwynig

Gallai drosglwyddo o'r llaw i'r llygad
wrth ei drafod / Gallai achosi salwch,
mae'n niweidiol os yw'n cael ei lyncu
neu ei anadlu i mewn wrth sandio

Gwisgo sbectol ddiogelwch/goglau / golchi dwylo ar 6l trafod electrodau a
phowdr plwm / sandio y tu mewn i gwpwrdd gwyntyllu / sandio dros
ddysgl petri a'i gorchuddio ar 6l gorffen / gwisgo mwgwd.

Mae dalen (metel) sinc / powdr
sinc ocsid yn berygl isel

Gallai drosglwyddo o'r llaw i'r llygad
wrth ei drafod / Mewnanadlu
dwst/llwch wrth sandio

Gwisgo sbectol ddiogelwch/goglau golchi dwylo ar 6l trafod electrodau a
phowdr sinc / sandio y tu mewn i gwpwrdd gwyntyllu / sandio dros ddysgl
petri a'i gorchuddio ar 8l gorffen / gwisgo mwgwd

Mae powdr (metel) sinc yn
fflamadwy

Gall fynd ar dan (wrth ei drafod)

Ystafell wedi'i hawyru'n dda / cadw i ffwrdd oddi wrth fflamau noeth /
gwneud yr arbrawf mewn cwpwrdd gwyntyllu

Mae metel plwm yn berygl isel

Gall gronynnau plwm grynhoi ar y
croen wrth sandio

Golchi dwylo ar 6l trafod metel plwm

Ymylon miniog/llym ar yr
electrodau NEU papur gwydrog

{Archoll / crafiad} ar y croen wrth
sandio

Peidio & thrafod electrodau wrth eu hymylon / dim ond trafod yr ochrau
fflat / peidio & rhwbio papur gwydrog ar y croen / defnyddio bloc sandio

yn arw
Cam 2
Perygl Risg Mesur Rheoli
Mae asid sylffwrig 1 mol/dm® | Gallai achosi llid i'r croen a'r llygaid ~ Gwisgo sbectol ddiogelwch/goglau / golchi oddi ar y croen ar
yn llidus (1) wrth ei drafod A unwaith. (1)

Mae asid sylffwrig 5mol/dm3yn
gyrydol (1)

Mae'n achosi llosgiadau difrifol i'r
croen neu'r gwddf os yw
mygdarthau'n cael eu mewnanadilu
wrth ei drafod A

Gwneud yr arbrawf mewn cwpwrdd gwyntyllu / Gwisgo sbectol
ddiogelwch/goglau / menig (amddiffynnol) / Cadw i ffwrdd oddi wrth
ddwr / Defnyddio meintiau yn 6l y cyfarwyddiadau / Cadw'r topyn ar y
botel stoc pan nad yw'n cael ei defnyddio / Unwaith mae'r arbrawf
wedi'i gwblhau, cael gwared &'r asid drwy ei arllwys yn araf i mewn i
ddwr a i, gan ei droi'n barhaus

Lefel 3 — Ymgeiswyr yn mynd i'r afael &’r holl bwyntiau uchod
Lefel 2 — Ymgeiswyr yn mynd i'r afael & rhai peryglon a risgiau ac yn nodi mesurau rheoli cyfatebol
Lefel 1 — Ymgeiswyr yn mynd i'r afael & rhai peryglon / risgiau ac efallai yn nodi mesurau rheoli cyfatebol

3445ND0-1 TGAU CBAC Gwyddoniaeth Gymhwysol Dwyradd Uned 4 Haen Uwch Pecyn A CM H19/DM
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Part B — Qualitative analysis of active ingredients in “Moss Killers”

Examiner
only

(vi) Solutions X, Y and Z are:
e copper(ll) sulfate
e iron(ll) sulfate
»  zinc sulfate (which contains the amphoteric metal zinc)
State which solution contains which metal ion. Give reasons for your answers. [3] ()’)
|
|
Solution Metal ion present Reason '
> Chagyd  Colonr fecr |
e Qi) m ) (?
% i~ NsoN. (mlem | ¢ O
N
X
. fq\  Colo o ol "
2ine dalbl Chagd Colonr “’@‘/r 1
i T aci) w
CoPleC Of\(‘j (éﬂ\d‘-j\ W:Tl') Bo\_u
, | Ter Q) daltefe | Chue o PabilT 9] X i
X |2
L ron ‘
sl e %J %4"“1 /\cwf«‘\ with N,
($) .
r4 V\’J \) /'/\// %/ @
©
(vii) Write a balanced ionic equation for the reaction that identifies the presence of sulfate O

jons in each solution.

Ay

...... Fe 5O&M+BM,

e

//k ...........

END OF PAPER

© WJEC CBAC Ltd.

(1410U50-1A)

[1]

\

A

(’U/




roberm

Sticky Note

The incorrect metal ion is given here so no credit awarded.



roberm

Sticky Note

The correct metal ion is given here but the reason is incorrect.  No credit awarded.



roberm

Sticky Note

Incorrect metal ion given so no credit awarded.



roberm

Sticky Note

A weak effort at an equation which is clearly not worthy of credit.










Results Sheet for Part A — Quantitative analysis of “Moss Killer”

Weighing data

Examiner
only

Mass of pre-weighed sample of “Moss Killer” and weighing bottle and lid ,"L(D % g
Mass of weighing bottle and lid (0. 33 9
Mass of “Moss Killer” l© .0F g ‘

Titration data

Draw your own table to record all burette readings and titre values. Record your mean titre in the box

below.

Exact concentration of potassium manganate(VIl) solution =

=l

\i@bw\/\ ¢ 0 ’ 7o 00 L mmzvxs ONAT L

%Q(/uu C\'\ Lm\’s) |

1410U501A

05

T T2 T3
Sta~t | 4330 3. 60 | .10
Foncsh L. 80 18. 40 4. 10 =)
Totee  (A5.50) | 35,20 asiio
Mean titre I15.1S cm3 »/@/
Examiner Only
/ Expected titre .
porgvarseater | S (rved on toschorvaues) | 1585
[6] Mark awarded for titration ,
accuracy z

© WJEC CBAC Ltd. (1410U50-1A)

Turn over.

[5]




roberm

Sticky Note

The first mark is awarded for a table that includes the correct units.  The candidate appears to have mixed up the 'start' and  'finish' readings so the second mark was not awarded.



roberm

Sticky Note

Correctly recording burette readings and mass to 2 decimal places gains 2 marks.



roberm

Sticky Note

The second and third titres are concordant and were selected for the mean calculation.  This was done correctly therefore both available marks were awarded. 



roberm

Sticky Note

The mean titre was within 0.8cm3 of the teacher result meaning that 2 marks were awarded for accuracy.
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Part B — Qualitative analysis of active ingredients in “Moss Killers”
(vi) Solutions X, Y and Z are:
e copper(ll) sulfate
e iron(ll) sulfate
»  zinc sulfate (which contains the amphoteric metal zinc)
State which solution contains which metal ion. Give reasons for your answers. [3]
Solution Metal ion present Reason
ZobFer QI ﬁ“’ Chagga  Colonr ?n'. fen
.~ Naon. Calfalia
X N FLLE
e hopad  Coloar 19 9
2int Ot Chaggh  Colon
(Wal Kl ( o C/ \l\)
\
Copler Oy [eadh  wiTh BKU
. |Bes Q) dalkete | Chue to StabTITEY)
Lron @ 21
LMl & ¢ 4 (\ti”d\ with  NaOh,
4}
z "Wl ™
(vi) Write a balanced ionic equation for the reaction that identifies the presence of sulfate

jons in each solution.

...... Fe 50£‘+BMJM

END OF PAPER

© WJEC CBAC Ltd.

(1410U50-1A)

(1]
e

Examiner
only











Results Sheet for Part A — Quantitative analysis of “Moss Killer”

Weighing data

Mass of pre-weighed sample of “Moss Killer” and weighing bottle and lid fL(D % g
Mass of weighing bottle and lid {O. %73 g
Mass of “Moss Killer” l1© .0F g

Titration data

Draw your own table to record all burette readings and titre values. Record your mean titre in the box
below.

Exact concentration of potassium manganate(VIl) solution = - mol dm™3

\EOU/\N\ ¢ 0 ) 00 0 L mmz\r\é ONATT L
so lutio~ (on?®) |

T T T3
Stat | 43.30 43. 60 G4, 20

FiacShk 20.80 | 1t%.40 L4 10

Tk 25.50 15 .90 2. 10

Mean titre 15.15 cmd

Examiner Only

Mark awarded for 'g Expected titre Zg ’ %g cm3

titration recording (based on teacher values)

[6] Mark awarded for titration
accuracy z

[5]

© WJEC CBAC Ltd. (1410U50-1A) Turn over.

Examiner
only
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Arholwr
yn unig

Tasg B: Gwerthuso [5]

Gwerthuswch y dull sy’n cael ei ddefnyddio i fesur cyfaint y nwy carbon deuocsid, wedi’i gynhyrchu
gan y burum a’r hydoddiant glwcos sudd afal. Dylech gynnwys y canlynol:

e pamoraddas yw’r dull i ddarganfod sut mae cyfaint y nwy carbon deuocsid sy’n cael ei gynhyrchu
mewn 10 munud yn amrywio gyda’r tymheredd
o ffyrdd o wella’r dull

* a oes digon o ddata gennych chi i ddarganfod y cyfuniad delfrydol (ideal) o grynodiad a
thymheredd i gael y cynnyrch mwyaf posibl.

® WJEC CBAC Cyf. (3445ND0-1B) Trowch y dudalen.










[ o /
Tasg Ch: Gwerthuso wrlls b% s [5] yn unig

Gwerthuswch: ade

eich dull; ‘
s ansawdd y data gafodd eu casglu; - funk o welhai ~ cuel ¢ }-’J""““&k@"'"““,g*-ff-*
o dilysrwydd (validity) eich casgliad.

Awgrymwech sut gallech chi wella eich dull.

Cons Glenk
GuirhuSo By el

D n  credon mae Y dall. @me:..f#zfo ______ oAaerugoU ................
gan 049{) delve. foy dull oaddwn . &ﬂﬁq/ﬂ@’w@[ﬁ/f’a ..........................

........ a&)l N..0angoss.......
;@CH ______ Q ....... o(ém/wecﬁmﬂ

PO 009..ntpUh... . Coe ... olazeko‘b(gnuolog Gallun... hefph
...new.t.‘.(:el ........ g@mbwﬂ:@@c% ..... M. 5. U@'ga/mgouu ..........................

...... f\ﬁvdyol%ch@mhmwwm(@wc@mwwggﬁn
- wr b wneud ye... ol eclo\gc@)m/wwu ..... ...

dwe g dethra sotkang. o felly oakl chetd oddie oy o
............ MFPGQHWQQQ[@O ﬁwa(}u:uf(yf%éﬁﬁ&wrbww@

DIWEDD Y PAPUR
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